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自ら問い、考え続け、社会を創っていく子どもたちを育てたい。
そのような思いをこめて、私たちはこの教科書をつくりました。

学びのチカラで 人と社会を 未来へつなぐ

中学数学
内容解説資料
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１	実社会とのつながりがわかるから、

　	数学に親しみがわく	 ……	8

２「問い」をもって学び合うから、数学が好きになる	 ……	10

３「わかった」「できた」を実感できるから、

　	もっと学びたくなる	 ……	14

４	誰一人取り残すことがないから、安心して学べる	 ……	18
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CONTENTS

数学を学習すると、多面的・多角的に世界を見ることができ

るようになります。子どもたちには数学の学習を通して世界

を見る目を豊かにしてほしい、そのような思いから、数学と

いうレンズ（　　　　　）を通したとき、世界がどのように

見えるかを表紙で表現しました。また、表紙動画でそれを体

験することもできます。

先生と教育出版で創る
「未来への窓」

私たち教育出版は、子どもたちが、「考えることは楽しい」「考えたことで成

長した」「もっと学びたい」と思えるような教科書づくりを大切にしています。

これから先の予測困難な未来を生き抜くためには、主体的に考える力がいっそ

う求められます。

自ら考え、自ら学ぶことで喜びを感じる子どもたちと先生方が、ともに学んで

いく「新しい学び」を、教育出版は支え続けます。

「未来への窓」の向こうにある子どもたちの可能性を、私たちと一緒に広げて

いきませんか。

上のフレームは“先生”、下のフレームは“教育出版”を表しています。先

生と教育出版で、この窓の向こうに広がる新しい世界を子どもたちに見

せてあげたい。「未来への窓」には、そのような思いを込めています。

1年

3年2年
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編集の基本方針

「問い」をもって学び続ける子どもを育てる

　子どもたちが社会で活躍する頃には、急速なグローバル化や絶え間ない技術革新によって

社会が激変し、将来の予測が困難な時代となっていることでしょう。その変化のひとつとし

て人工知能（AI）の進歩があげられますが、一方で、思考の目的を与えたり、目的のよさ、

正しさ、美しさを判断したりできるのは、あくまでも人間であるとの再認識もなされていま

す。このような時代では、様々な変化や未知の課題に積極的に向き合い、自立的・協働的に

解決し、新たな価値を創り出していくことが求められます。

　本教科書は、小学校算数の教科書とより一層の連携を図り、義務教育９年間で、未来を切

り拓くために必要な資質・能力が子どもたち一人一人に身につくよう、次の基本方針のもと、

編集にあたりました。

① 「問い」をもち、見方・考え方を働かせて学び合う教科書

② 数学のよさを実感することで、社会へつながる教科書

③ 学びをつないで、確かな学力を育てる教科書

　本資料では、GIGAスクール構想の実現に向けた1人1台端末を活用した学びの姿と併せて、

教科書の特色をご紹介いたします。

キーワード検索
ICTの活用

� …… p.6、7、9、11、13、14、15、19、21、22、29、30、31

PPDAC� …… p.22

SDGs（ESD）� …… p.24

インクルーシブ教育� …… p.26

活用� …… p.8、13、18

家庭学習� …… p.19

カリキュラム・マネジメント� …… p.25

基礎・基本の定着� …… p.16、17、18、19、20

キャリア教育� …… p.9

国際理解� …… p.25、26

協働的な学び� …… p.10、11、13、14、15

言語活動� …… p.10、11、13

個別最適な学び

� …… p.15、16、17、18、19、20、21

思考力・判断力・表現力

� …… p.10、11、12、13、21

社会福祉� …… p.25
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監修からのメッセージ

学校と家庭の２つの学びのスタイルをつくる教科書へ
� 坂井 裕 〔東京学芸大学名誉教授〕

未来の社会を創造する力を身につけるために
� 小谷 元子 〔東北大学 理事・副学長〕

教え授ける授業から脱皮し、生徒自らがのめり込ん

で活動できる授業づくりへの移行が喫緊の課題です。

そのような授業づくりのために、この教科書では

学びへの動機づけに始まり、「Let's Try」、「Q」、

そして「？」、「！」、「!?」からなるストーリー

性のある構成にしました。それらを活用して生徒自

らが主体的に活動する授業スタイルを構築してほし

いと思います。家では思い通りのペースで学びを進

めることができます。基礎的な内容を再度確認した

り、補助問題や応用問題に目をやったり、「数学の

広場」や巻末の「数学ライブラリー」で息抜きをす

る、あるいはデジタル

コンテンツを活用する

など、自分なりの時間

の使い方を工夫するこ

とを通して、生徒各自

が自分の学びのスタイルをつくることを支援する教

科書にもなっています。中学校の３年間での確かな

学びが蓄積し、次のフェーズで生きる教科書がここ

に誕生しました。この教科書を様々な学びの場で有

効に活用し、数学的に考える力がしっかりと身につ

けられるよう期待しています。

AIの発展は我々の想像を超える速度で広がってい

ます。今後、社会を動かす基盤とともに我々の暮ら

しも大きく変わっていくことでしょう。

数学は自然界で観測される現象を記述する言語とし

て進化してきました。また、経済・社会現象のよう

な複雑な問題についても数学による解析とそれに基

づく予測が行われています。意思決定をしっかりし

た根拠に基づいて行うことにも数学が関わっていま

す。数学は抽象的という側面がありますが、そのこ

とが非常に大きな範囲への応用を可能にしています。

21世紀はビッグデータ、

デジタル革命など、社

会の在り方が大きく変

動しますが、数学はま

すます現代人の基礎知

識として不可欠なものになります。

この教科書を通して、子どもたちがそれら様々な事

例に触れ、数学の大切さを実感しながら、学びを深

めてもらえることを願っています。

主体的・対話的で深い学び� …… p.10、11、13

小中連携� …… p.23

人権教育� …… p.26

数学的活動� …… p.10、11、12、13

数学的な見方・考え方� …… p.12、23

全国学力・学習状況調査� …… p.17、18

探究的な学び� …… p.24、25

知識・技能� …… p.16、17、20

中高連携� …… p.23

つまずき� …… p.17

統計（データの活用）� …… p.22、27

特別支援教育（ユニバーサルデザイン）

� …… p.26

ノート指導� …… p.21

防災教育� …… p.24

学び直し� …… p.20、23

学びに向かう力� …… p.8、9、10、11、19

問題発見・解決の過程� …… p.10、11、13
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学
を
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よ
う
！

数
学
レ
ン
ズ
で
の
ぞ
い
て
み
よ
う
！

Let’s
Try

問た
し
か
め

例
題

例Ｑめ
あ
て

教科書の構成

教育出版ウェブサイトのまなびリンクでは、

無料で使えるデジタルコンテンツを豊富に

用意しています。

無料で使えるデジタル教材		  ➡ 詳しくはp.14、15

デジタルコンテンツ

『まなびリンク』マーク最終 4C

全288か所

章の学習
（本編）

巻頭

シミュレーション

アニメーション

学習を始める前に読んだり、
学習を進めるなかで

参照したりするページ

はてな なるほど だったら

「問い」を中心とする
学びのサイクル
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学
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活
用
し
よ
う

　

力
を
の
ば
そ
う

　

た
し
か
め
よ
う

章
の
問
題

学
習
の
ま
と
め

さ
く
い
ん

解
答

総
合
問
題
（
３
年
の
み
）

ひ
ろ
が
る
数
学
（
３
年
の
み
）

小
学
校
算
数  

計
算
の
ふ
り
返
り
（
１
年
の
み
）

補
充
問
題
／
実
力
ア
ッ
プ
問
題

学
び
の
マ
ッ
プ

学
ん
だ
こ
と
を
活
用
し
よ
う
＋プ

ラ
ス

数
学
の
広
場
＋プ

ラ
ス

※ �これらの商品は開発中のため、内容・仕様が予告なく変更される場合があります。

数
学
し
ご
と
人

数
学
の
広
場

基
本
の
問
題

For the GIGA School

巻末

デジタル教科書		  ➡ 詳しくはp.30、31

教師用指導書	 ➡ 詳しくはp.29

デジタル問題集	 ➡ 詳しくはp.29

指導書をデジタル化した「Myデジタルシ

リーズ」で、授業や家庭学習などで役立つ

デジタルコンテンツを随時、提供します。

教科書に完全準拠したデジタル問題集を発

行します。学習履歴の可視化で、個別最適

化された効果的な学びを実現します。

「指導者用デジタル教科書（教材）」、「学習者用デ

ジタル教科書」、「学習者用デジタル教科書＋デジタ

ル教材」の３種類のデジタル教科書を発行し、学びを

サポートします。

マスキング

解答表示機能

学習状況に応じて
取り組むページ
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136

学んだことを　　　しよう　 解答 p.314

エネルギー消費をできるだけ少なくするには？ 

食料を遠く離れた生産地から運ぶと，運
うん
搬
ぱん
や保管などに石油などの

エネルギーが消費され，二酸化炭素などの温室効果ガスが排
はい
出
しゅつ
されます。

食料を輸送するときのエネルギー消費を考える際に，フード・マイレージという
考え方を使うことがあります。フード・マイレージとは，食料の量と輸送距

きょ
離
り
を

かけ合わせたものです。たとえば，1tの食料を 1km輸送するとき，
1tkm（トンキロメートル）と表します。フード・マイレージが少ないほど，
輸送にかかるエネルギー消費が少なくなります。
次の表は，フード・マイレージ 1tkmあたりの二酸化炭素の排出量を輸送手段別に
示したものです。このとき，次の問いに答えなさい。

⑴　 北
ほっ
海
かい
道
どう
で生産された食料 1kgを東

とう
京
きょう
まで輸送します。 

輸送距離が 1200kmのとき，鉄道で輸送すると，二酸化炭素の排出量は 
何 gになりますか。 
また，輸送距離 1200kmのうち，1100kmをトラック，100kmを 
内航船で輸送するとき，二酸化炭素の排出量は何 gになりますか。

⑵　 外国で生産された食料 1kgを日本まで飛行機で輸送します。 
輸送距離が 10000kmのとき，二酸化炭素の排出量は何 gになりますか。

⑶　 トラックと外航船を使って，外国で生産された食料 10tを日本まで 
輸送したら，二酸化炭素の排出量は 4400kgでした。 
全体の輸送距離が 10000kmのとき，トラックと外航船でそれぞれ 
何 km輸送しましたか。

1 サポート

輸送手段 二酸化炭素の排出量 （g）
飛行機 1500
トラック  180
内
ない
航
こう
船
せん

  40
鉄道   20
外
がい
航
こう
船
せん

  10
※ 内航船とは日本国内の港と港の間を航行する船のことで，
外航船とは日本と外国の間を航行する船のことである。

4章のとびらから

学んだことを しよう 　p.285

5

10

15

20
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章末問題で　 方程式4章

章の学習を進めて，
数学の世界を
ひろげていこう！

環
か ん

境
きょう

問題を数学で考える！

　地域で生産された農林水産物を，その地域で

消費する「地
ち

産
さん

地
ち

消
しょう

」という取り組みが

あります。地産地消に取り組むことで，環境に

与
あた

える負
ふ

荷
か

を少なくすることができると

いわれています。

　なぜ，地産地消は環境への負荷が少ないので

しょうか。

11 節　方程式とその解き方   112

22 節　方程式の利用   123

学んだことを活用しよう p.136
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■	� すべての章に章とびらを設けています。章とびらでは、

実社会や日常生活、先端テクノロジーなどの数学にか

かわる話題を取り上げ、数学を学ぶことの必要性が感

じられるようにしています。
■	� 章とびらで取り上げた話題を章のなかの学習と関連づ

ける（ で明示）ことで、数学の有用性
を実感したり、学習による自己の成長を感じたりする

こともできるようにしています。

　 整数の見方1章

章の学習を進めて，
数学の世界を
ひろげていこう！
数学の広場 p.22

自然界にも数学の秘密が隠
か く

れている！

　セミは長い年月を地中で過ごし，地上に出て

活動するのはほんの 1か月程度といわれて

います。その短い間に子孫を残すには，ほかの

種類のセミとはできるだけ出会わないほうが

都合がよいといわれています。

　北アメリカ大陸には，13年ごとに発生する

セミと17年ごとに発生するセミがいます。なぜ，

そのような周期で発生するのでしょうか。

11 節　整数の見方   16
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　1　0，12，1，
5
2，4.5　　2⑴　14　　⑵　

7
6　　⑶　

1
6　　3⑴　9　　⑵　5，4

22

	章	 正の数，負の数 を学習する前に

1 数の大小   小学校 5年

 次の数を小さい順に並べてみましょう。

 　　4.5，　　 52，　　0，　　
1
2，　　1　　　

2 数の計算   小学校 4年～6年 学びのマップ p.290 5，p.291 6

 次の計算をしてみましょう。

 ⑴　8＋3×2 ⑵　 13＋
5
6  ⑶　 34÷

9
2

3　計算のきまり   小学校 4年～6年 学びのマップ p.291 6

 次の にあてはまる数を入れてみましょう。
 ⑴　9＋7＝7＋

 ⑵　（5＋4）×8＝ ×8＋ ×8

2

0 1 2 3 4 5

交
こう
換
かん
のきまり

　a＋b＝b＋a
分配のきまり
  （a＋b）×c＝a×c＋b×c

 素数ゼミ 

　13ページで紹介したように，北アメリカ大陸では， 

13年周期で地上に現れる「13年ゼミ」と 17年周期で 

地上に現れる「17年ゼミ」が生息しています。 

地上に現れる周期の年数が 13や 17の素数であること 

から，これらのセミは「素数ゼミ」と呼ばれています。

　ある周期のセミと別の周期のセミが同じ年に現れると， 

エサが不足したり，異なる周期のセミどうしで子孫を残したりして，同じ種類の集団を保つ 

ことが難しくなるといわれています。

　たとえば，周期の年数が素数ではない「12年ゼミ」と「18年ゼミ」がいたとすると， 

12と 18の最小公倍数である 36年ごとに，同時に現れることになります。

　しかし，「13年ゼミ」と「17年ゼミ」では，13と 17の最小公倍数である 221年ごとに 

現れるので，同じ種類の集団を保ちやすくなります。

　素数は数学の世界だけではなく，自然界にもその存在を探すことができます。

1章のとびらから

5

10
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１年p.109

１年p.13

１年p.22

１年p.136

章とびら

章とびら

コラムで

世界がひろがる 章とびら

実社会とのつながりがわかるから、
数学に親しみがわく1
数学の学習を試験のためとしか考えていない生徒がいます。数学は実社会の中で役立っていて、
自分たちのこれからのキャリアにもつながっていることを伝えたいんですよ。

先生の声

8



■	� 数学しごと人では、社会で活躍している方へのインタビュー内容を掲載し、実社会で

数学が役立っていることや数学を学ぶ意義が実感できるようにしています。
■	� キャリア教育としても利用できます。

　 データの分析8章

章の学習を進めて，
数学の世界を
ひろげていこう！

社会に活
い

かされるデータの分
ぶ ん

析
せ き

！

　プロスポーツの世界には，選手やチームに

関するさまざまなデータを調査・分析する

「スポーツアナリスト」という専門家がいます。

分析した結果は，選手の育成やチームの戦術

などに利用されています。

　スポーツアナリストは，どんなデータを

どのように分析しているのでしょうか。

11 節　データの整理と分析   252

22 節　データにもとづく確率   272

数学しごと人 p.278

©B.LEAGUE
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実
社
会
と
の
つ
な
が
り
が
わ
か
る
か
ら
、
数
学
に
親
し
み
が
わ
く

For the GIGA School

表紙動画

278

　チームを勝利に導くために，データを集

めて分析する仕事です。試合の映像や

シュートの本数，得点などのデータから，

対戦相手の特徴を明らかにしたり，勝つた

めの戦略を立てたりして，日ごろの練習に

役立てます。また，試合中に「この選手の

このシュートに気をつけて」などとコーチ

や選手に伝えることもあります。

　ちなみに，バスケットボールは 1試合の

得点が 100点以上になることもあるので，

どういうプレーが得点につながったかを分析

するためのデータの数が多く，そこがバス

ケットボールを分析する面
おも
白
しろ
さなんですよ。

　スポーツアナリストになるには専門的な

知識やスキルが必要です。私は大学生の

頃
ころ
，バスケットボール部に入っていたので

すが，強
きょう
豪
ごう
チームに勝ちたくてスポーツア

ナリストになりました。そして，さらに専

門性を高めるために大学院に進みました。

こうした経験や

知識が，今の仕

事に役立ってい

ます。

～データを分析し，
　チームを勝利に導く！～

プロフィール

スポーツアナリストとは，どのような仕事ですか？

スポーツアナリスト　木
き

村
む ら

 和
か ず

希
き

さん

大
おお

阪
さか

府出身。

中学からバスケットボールを始め，大学 2年からバスケットボール部の
アナリストとして活

かつ

躍
やく

。大学院でスポーツ統計学を学び，プロの道へ。

現在はプロバスケットボールチームの専属アナリスト。

8章のとびらから

提供　三遠ネオフェニックス
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もっと知りたい！ 深ぼり質問！

数学は仕事に役立っていますか？

代表値はどのような場面で役に立っているのですか？

　試合に勝つためには，「シュートが入らない」「守備を突
とっ
破
ぱ
されて

しまう」など，さまざまな問題を解決しなければなりません。こう

した問題の解決策を考えるときに必要なのは，数学を学習すること

で身につく論理的な思考です。また，「データの分析」で学ぶ「代

表値」は，実際に仕事でよく使っていますよ。

　チームの特徴をとらえるために，平均値を使うことが多くありま

す。しかし，シーズンが始まったばかりの時期は，データの数が少

なく，平均値が必ずしもチームの特徴を表しません。そういうとき

は平均値ではなく，中央値や最大値，最小値などを使って分析を行

います。

　中学 1年は，学習でもそのほかの活動でも新しいことに挑
ちょう
戦
せん
する学年

ですね。将来，それらの挑戦が大きな力になりますから，どんどん新し

いことに挑戦してみてください。

　数学ではさまざまなことを学習しますが，それらは学習を続けていく

うちにどこかでつながってきます。私は大人になってからそれをつくづ

く実感しています。今は気づきにくいかもしれませんが，そのうちにつ

ながりが見えてきて，どんどん楽しくなってくると思うので，頑
がん
張
ば
って

学習を続けてくださいね。

中学生のみなさんへメッセージ

もっともっと知りたいスポーツアナリスト
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リアルな話を聞ける 数学しごと人

真新しい数学の教科書を手にしたとき、生徒は数学に出会います。その出会いを魅力的

なものにするため、すべての学年で表紙動画を用意しました。数学というレンズを通す

と、世界がどのように見えるかをアニメーションで体験できるようにしています。

表紙動画

１年p.249

表紙

実際に数学を仕事に
生かしている方から話を聞くと、

納得感が出ます！

　 データの分析8章

章の学習を進めて，
数学の世界を
ひろげていこう！

社会に活
い

かされるデータの分
ぶ ん

析
せ き

！

　プロスポーツの世界には，選手やチームに

関するさまざまなデータを調査・分析する

「スポーツアナリスト」という専門家がいます。

分析した結果は，選手の育成やチームの戦術

などに利用されています。

　スポーツアナリストは，どんなデータを

どのように分析しているのでしょうか。

11 節　データの整理と分析   252

22 節　データにもとづく確率   272

数学しごと人 p.278

©B.LEAGUE

R7suugaku1_249.indd   249R7suugaku1_249.indd   249 2024/01/29   17:04:102024/01/29   17:04:10

9



■	� 　 （学習過程で生じる生徒の疑問）から、　 （学習してわかったこと、解決のしかた）

を見いだし、さらに　　 （新たな疑問）へつながる構成にしています。
■	� 「主体的・対話的で深い学び」の授業展開を考えるとき、軸となるのは生徒の「問い」で

す。生徒が「問い」をもち、その「問い」を学級のみんなで解決し、さらに新しい「問

い」に向かう、このような学びの姿を通して、思考力・判断力・表現力を身につけられ

るようにしました。未来を創り出していくのは「問い」をもつ力です。

4

みんなで数学をはじめよう！みんなで数学をはじめよう！
　　「問題の答えを求めること」だけが，数学の学習ではありません。

　　「どうして，そうなるのかな？」という学習のきっかけとなる問いを見いだすことが
　大切です。その問いを，数学的な見方・考え方を使って，自分で考えたり，友だちと
　一

いっ

緒
しょ

に話し合ったりして解決することができれば，「なるほど！ わかった！」という
　数学のよさや楽しさをいっそう感じることができます。

自分で考えてみよう 友だちの考えを知ろう

● 学習のきっかけとなる問い，めあて
● 次の学習につながる新たな問い

はてな

問題をつかむ 問題を見いだす

見通しを立てる

R7suugaku1_004-005.indd   4R7suugaku1_004-005.indd   4 2024/01/29   16:39:012024/01/29   16:39:01

5

　問題を発見・解決するときは，

自分の考えをもつだけでなく，

ほかの人の意見を理解して

みんなで話し合ったり，ときには

ふり返ったり，さらに深めたり

することが大切になります。

　また，次の学習につながる新たな問いを見いだしたり，「だったら，…！？」という
問いのつながりを体験して数学を統合・発展したりすることで，学びを追究し続ける
資質・能力が身についていくことでしょう。

　このような　　　　　　　を意識しながら，数学の学習を深めていきましょう。

話し合ってみよう

問題を解決する

ふり返る深める

● 学習したことのよさ
● 大切だと思った見方・考え方
● 数学の楽しさ

なる
ほど

● 数学を統合・発展する問いのつながり

だったら
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※『中学校学習指導要領（平成29年告示）解説 数学編』に掲載されている図をもとに作成

１年p.4～5

算数・数学の問題発見・解決の過程

「問い」があるから、
主体的・対話的で
深い学びになります！

学びの
サイクル

数学的に
表現した問題

焦点化した問題

結果

日常生活や
社会の事象

数学化 数学化

活用・意味づけ 統合・発展／体系化

数
学
の
世
界

現
実
の
世
界

数学の事象

思考力・判断力・表現力が育つ

「問い」をもって学び合うから、
数学が好きになる

自分のもっている知識や友だちの考えを結集して疑問を解決するような授業ができれば、
生徒たちは必ず数学を好きになると思うんですよ。

先生の声

2

10
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5
章

22
比
例

  関数 y＝2xを例にして，比例における表，式，グラフの関係を示すと， 
次のようになります。 にあてはまる数を入れなさい。

 

基本の問題� 解答 p.314

	  東へ向かって分速 60mで歩いている人が，O地点を通過 
してから x分後に，O地点から東へ ymの地点にいます。 
このとき，yを xの式で表し，yが xに比例することを 
示しなさい。ただし，東の方向を正の方向とします。

	  yは xに比例し，x＝4のとき y＝－8です。 
このとき，次の問いに答えなさい。

	 ⑴　yを xの式で表しなさい。

	 ⑵　x＝－5のときの yの値を求めなさい。

	  右の図の点A，Bの座標を 
いいなさい。

	 次の関数のグラフを，

	 右の図にかき入れなさい。
　　⑴　y＝5x

　　⑵　y＝－ 23 x

問9

x

y

0－1…

0

1

1
表

式
y＝ 2 x

x＝1のときの yの値 グラフ

1

2

（x≠0） O
1

1

x

y

4－2…

…

…
＝

y
x

1

y＝2×1
＝

1 比例の式
p.145　たしかめ 1

2 比例の式を
求めること
p.148　例題 1

3

O

y

x

4

2

－2

－4

－4 －2 2 4

A

B

座標
p.150　たしかめ 1

4 比例のグラフ
p.154　例 1

比例定数が 2の
場合だね。
比例定数がほかの
値になると，
どうなるかな？

表，式，グラフの
それぞれのよさは
何かな？

反比例の関係も，比例と同じように考えて負の数にひろげられないかな。

5

10

15
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x

y

－5－6 －4 －3 －2 －1 0

0

1 2 3 4

－12

…

…

… 65

1012 8 6 4 2 －2 －4 －6 －8… －10
＝－2

y
x

3倍3倍 2倍2倍

3倍2倍 3倍 2倍

2倍2倍

2倍2倍

 

　1組の x，yの値から，比例の関係を式で表すことを考えてみよう。

比例の式を求める

 yは xに比例し，x＝－2のとき y＝12である。
 このとき，yを xの式で表しなさい。

 y＝axの比例定数 aの値を求めればよい。

 
yは に比例するから，比例定数を aとすると，

 　y＝aと表すことができる。
 　＝－2のとき y＝12だから，
 　　　　12＝a×（－2）
 a＝－6

 　したがって，求める式は，y＝－6

 　　　　　　　　　　　　　　　答　y＝－6

 yは xに比例し，x＝4のとき y＝12です。
 このとき，yを xの式で表しなさい。

 yは xに比例し，x＝6のとき y＝－3です。
 ⑴　yを xの式で表しなさい。
 ⑵　x＝－6のときの yの値を求めなさい。
 　　また，y＝－15のときの xの値を求めなさい。

例題1

考え方

解答 x …… －2 ……

y …… 12 ……

2
たしかめ

x …… 4 ……

y …… 12 ……

問3  補充問題 
p.304 4

yが に比例する 
とき，，yの値が
1組わかれば式が
求められるんだね。

の変域を負の数にひろげても，比例定数が
負の数の場合でも，比例の性質が成り立つんだね。

見方・考え方
条件や範囲を
ひろげて考える

5

10

15

5

10

15

20

25
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　比例の関係 y＝axについて，xの変域を負の数にひろげて考えてみよう。

0分よりも前の時間について考えてみよう

水そうに毎分 2cmの割合で水位が上がるように水を入れていきます。

現在の水位を基準の 0cmとして，分後の水位を ycmとします。

このとき，0分よりも前の時間について，下の表の をうめて，と yの

関係をまとめてみましょう。また，yを の式で表してみましょう。

3分前 0分 3分後

基準
0cm

 －5 －4 －3 －2 －1 0 1 2 3 4 5

y －6 0 2 4 6 8 10

 　上の で，たとえば，x＝－3のとき， 
y＝－6であることは， 
「3分前の水位は，基準より 6cm低い」 
ことを表している。

 上の について，次の問いに答えなさい。
 ⑴　 xの値が 2倍，3倍，4倍，……になると，対応する yの値はどのように 

変わりますか。
 ⑵　x≠0のとき，対応する xと yの商 

y
x

 の値について，どんなことがいえますか。

問1

3分後を＋3分
と表すと， 
3分前は－3分
と表せるね。

0分より前の時間でも，小学校で学習した
比例の性質が成り立つのかな。

上の で，水そうに水を入れるのではなく，
水そうから水を抜

ぬ
く場合はどうなるのかな。

5

10

5

10

15
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比
例

　比例の関係 y＝axでは，比例定数 aが負の数の場合も考えられる。

水そうから水を抜く場合は？

水そうから毎分 2cmの割合で水位が下がるようにポンプで水を抜いて 

いきます。現在の水位を基準の 0cmとして，分後の水位を ycmとします。

このとき，下の表の をうめて，と yの関係をまとめてみましょう。

また，yを の式で表してみましょう。

3分前 0分 3分後

基準
0cm

 －5 －4 －3 －2 －1 0 1 2 3 4 5

y 6 0 －6

　上の では，xと yの関係は y＝－2xという式で表すことができるから， 
yは xに比例するといえる。

 上の について，次の問いに答えなさい。
 ⑴　 xの値が 2倍，3倍，4倍，……になると，対応する yの値はどのように 

変わりますか。
 ⑵　 x≠0のとき，対応する xと yの商 

y
x

 の値について，どんなことがいえますか。

　前ページの問 1と上の問 2で調べたように，比例の関係 y＝axでは， 
次の 1， 2 の性質が成り立つ。

1　 xの値が 2倍，3倍，4倍，……になると，
　　対応する yの値も 2倍，3倍，4倍，……になる。
2　x≠0のとき，対応する xと yの商 

y
x

 の値は，
　　一定で比例定数 aに等しい。

問2

の値がm倍に
なると，yの値も
m倍になるね。

5

10

15
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て
学
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合
う
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ら
、
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に
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For the GIGA School

学習者用端末の使い方

先生と生徒間、生徒どうしの情報共有など、

学習者用端末は様々な場面で活用できます。

教科書のまなびリンクで学習者用端末の使

い方を知ることができるようにしています。

１年p.11

１年p.148 １年p.155

１年p.146～147

算数・数学の学び方について、
小中で連携が図られています！

11

　「まなびリンク」では，二次元コードを読みとることで学習に役立つ情報を

ウェブサイトで見ることができます。学校のルールを守って使用しましょう。

　「まなびリンク」のほかにも，

いろいろな場面で学習者用端
たん
末
まつ
を

使うことができます。

まなびリンクを使って学ぼうまなびリンクを使って学ぼう

操作しながら考える

動画で確
か く

認
に ん

する

考えを知る，伝える 発表する

調べながら取り組む

データを分
ぶ ん

析
せ き

して考える

操作 統計ツール 動画 資料 リンク

サポート

学習者用端末の
使い方

R7suugaku1_011.indd   11R7suugaku1_011.indd   11 2023/12/27   11:46:422023/12/27   11:46:42

当社の小学校算数の教科書

生徒の疑問を
新たな学びへ
つなげる！

学習したことの
よさを振り返る！

さらに
新たな学びへ！

11



8

問題を明確にしたり，解決の手がかりをつかんだりするときの 

見方・考え方

みなして考える

　紙の枚数の求め方を考えましょう。

分類する

これまでに学習した図形を，対称という見方で
とらえ直すと，新しい性質や関係が見つかるね。

画用紙の重さは，
枚数に比例すると
みなして考えると…

線対
たい
称
しょう
な図形 線対称でもあり

点対称でもある図形

点対称な図形

二等辺三角形 正三角形
長方形 正方形

平行四辺形

ひし形 円

正五角形 正七角形

枚数 (枚) 10 20 30 … ？

重さ (~) 94 188 282 … 2444

2倍

3倍
　　倍

2倍

3倍
　　倍
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9

いろいろな視点で考える

いろいろな表現を使って考える

ほかの代表値に着目して
比べてみたらどうかな。

式を使って考えたことを，
図に表して説明すると…

平均値を求めると，どちらの
記録も同じだけれど…

図を使って考えたことを，
式に表して説明すると…

　　の印は，数学的な見方・考え方が
使われているところについているよ。

3cm

3cm

4cm

6cm
6cm

4cm

10cm

4×4×6＋4×6×3

式に表すと…

図に表すと…

ソフトボール投げ記録調べ（1組）

番号 距
きょ
離
り
（m） 番号 距離（m）

① 18 ⑬ 28

② 17 ⑭ 23

③ 29 ⑮ 23

④ 37 ⑯ 21

⑤ 30 ⑰ 34

⑥ 33 ⑱ 41

⑦ 38 ⑲ 32

⑧ 32 ⑳ 34

⑨ 34 ㉑ 25

⑩ 43 ㉒ 38

⑪ 30 ㉓ 29

⑫ 27 ㉔ 24

ソフトボール投げ記録調べ（2組）

番号 距離（m） 番号 距離（m）
① 16 ⑬ 37

② 22 ⑭ 17

③ 33 ⑮ 43

④ 40 ⑯ 27

⑤ 22 ⑰ 30

⑥ 34 ⑱ 45

⑦ 24 ⑲ 28

⑧ 34 ⑳ 46

⑨ 24 ㉑ 42

⑩ 26 ㉒ 28

⑪ 32 ㉓ 16

⑫ 24

1組 2組

平均値 (m) 30 30

最
さい

頻
ひん

値
ち

 (m) 34 24

中央値 (m) 30 28
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■	� 具体的な場面で生徒に働かせてほしい見方・考え方には、吹き出しに　　をつけています。
■	� 問題を解決するときに働かせた見方・考え方を振り返る　　や、見方・考え方が働く典型

的な学習場面には、　　をつけて汎用的な表現で見方・考え方を示しています。このよう

に見方・考え方を価値づけることで、これから出会う未知の問題に対しても、生徒自ら見

方・考え方を働かせるように促すことができます。

76

文字を使った式
  文字の使用

　前ページで，画用紙が 1枚，2枚，3枚，4枚，……
のときの画びょうの個数は，下の表のようになる。
　

　この表からわかるように，画びょうの個数は，画用紙が何枚のときでも
　　　2＋4×（画用紙の枚数）
で求めることができる。

　画用紙の枚数を表す 1，2，3，4，……のかわりに xを使うと，
画びょうの個数は，
　　　（2＋4×x）個
と表すことができる。

　画びょうの個数は，画用紙の枚数によって変わるが，文字 xを使うと，
2＋4×xという 1つの式で表すことができる。

 上の式で，xを 20に置きかえて計算しなさい。
 また，計算した結果は何を表していますか。

　2＋4×xという式は，画びょうの個数の求め方を表すとともに，
求めた結果も表している。

11節

1
文字を使って，数量をまとめて表す方法を考えてみましょう。

①

…

①

①

①

②

②

②

③

③ ④

画用紙の
枚数（枚）

画びょうの個数を
求める式（個）

画びょうの
個数（個）

1 2＋4×1 6
2 2＋4×2 10
3 2＋4×3 14
4 2＋4×4 18

… … …

見方・考え方
いくつか調べて
きまりを見つける

いくつかの具体的な場合を
考えることで，式を見つける
ことができたね。

問1

1種類の文字を使って数量を表す

 1本 80円のボールペンを買う
 ときの代金は，
 　　　80×（ボールペンの本数）
 だから，a本買うときの代金は，
 　　　（80×a）円
 と表すことができる。

  1個 40円のお菓
か
子
し
を a個買いました。このときの代金を， 

文字を使った式で表しなさい。

 次の数量を，文字を使った式で表しなさい。
 ⑴　 牛乳が 500mL入っているパックから，牛乳を xmL飲みます。 

このとき，残りの牛乳の量は何mLですか。
 ⑵　 前日の最低気温は t°Cで，今日の最低気温は 

前日の最低気温よりも 3°C高くなりました。 
このとき，今日の最低気温は何°Cですか。

2種類の文字を使って数量を表す

  1個 100円のりんご a個と 1個 60円のみかん b個を買ったときの代金は，
 1個 100円のりんごが a個で，
 　　　（100×a）円
 1個 60円のみかんが b個で，
 　　　（60×b）円
 だから，合わせて
 　　　（100×a＋60×b）円
 と表すことができる。

 10円硬
こう
貨
か
が a枚，5円硬貨が b枚あります。このときの合計の

 金額を，文字を使った式で表しなさい。

文字を使った式では，

x以外にaやbなど
のアルファベットの
文字も使われる。

例1

1
たしかめ

問2  補充問題 
p.300 1

例2

……

…

b個

a個

2
たしかめ  補充問題 

p.300 2

5

10

15

20

25

5

10

15
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190

　直線ℓ上にない点 Pを通る直線ℓの垂線の作図には，次の 2通りの方法がある。

〔方法 1〕
　 1   点 Pを中心とする円をかき，その円と 

直線ℓの交点をA，Bとする。
　 2   点A，Bをそれぞれ中心とする等しい 

半径の円をかき，その交点の 1つをQ 
とする。

　 3  直線 PQをひく。

〔方法 2〕
　 1   直線ℓ上に適当な点Aをとり，点Aを 

中心とし，半径APの円をかく。
　 2   直線ℓ上に適当な点 Bをとり，点 Bを 

中心とし，半径 BPの円をかいて， 
点 P以外の 1 の円との交点をQとする。

　 3  直線 PQをひく。

 下の図に，点Aを通る直線ℓの垂線をそれぞれ作図しなさい。
 ⑴  　　　⑵　

B
Q

A

P

ℓ
1

2 2

3

B

Q

A

P

ℓ

1 2
3

3
たしかめ  補充問題 

p.307 7

ℓ

A

ℓ
A

CB

A   左の図の△ABCで，辺 BCを底辺とみた 
ときの高さを示す線分を作図しなさい。

問3

作図を考えるときは，線対称な
図形に着目すればいいんだね。

線対称な図形はどこに
見いだせるかな？

見方・考え方
知っていることを
根拠にして考える

5

10

15

5

10

15
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汎用的

具体的

１年p.190

１年p.76

6

問題解決を進めるときの見方・考え方

　これまでの小学校算数の学習では，どんな見方・考え方を使ってきたでしょうか。

　ここでは，これまでに大切にしてきた「数学的な見方・考え方」をふり返り，

これから始まる数学の学習でも使っていけるようにしましょう。

いくつか調べてきまりを見つける

　三角形の 3つの角の大きさには，どんなきまりがあるか調べましょう。

　

 

前の学習と同じように考える

ほかの三角形でも
成り立ちそうだね。

それぞれの図形の
底面積と高さに
着目すると…

三角形をいくつかかいて，
3つの角の大きさの和を調べたら，
どれも 180°になったよ。

底面が長方形のときと
同じようにして，体積を
求められるかな。

大切にしたい数学的な見方・考え方大切にしたい数学的な見方・考え方

（体積）＝（底面積）×（高さ）
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7

知っていることを根
こ ん

拠
き ょ

（もと）にして考える

問題を発展させたり，統合したりするときの見方・考え方

条件や範
は ん

囲
い

をひろげて考える

 

関連づけて結びつける

　 

6× 8
5
÷2.1＝ 6

1
× 8

5
× 10

21

1.5÷ 3
7
÷4.5＝ 15

10
× 7

3
× 10

45

10÷15×21＝ 10
1
× 1

15
× 21

1

81÷5.4÷2.7＝ 81
1
× 10

54
× 10

27

わる数の 3
4 を 1にすると，

分数のわり算は，分数のかけ算を
もとに計算できるね。

整数，小数，分数のかけ算，わり算は
分数のかけ算に直せば，どれも
同じしくみとみて計算できるね。

四角形の 4つの角の大きさは，
2つの三角形に分けて，
180°×2=360°と考えたね。

五角形，六角形，七角形
だったら，どうかな。

2
5

 ÷ 
3
4

 ＝ ？

 × 4
3

 × 4
3

 等しい

（ 2
5
× 4

3）÷（ 3
4

1

1

× 4
3

1

1
）＝ 2

5
× 4

3
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大切にしたい数学的な見方・考え方

見方・考え方を可視化する 羅針盤マーク

帰納

類推

演繹

■	� 巻頭にある大切にしたい数学的な見方・考え方では、数学の学習で

働かせたい見方・考え方を紹介しています。既習の具体的な事例を

もとに紹介しているので、どのような見方・考え方があるのか、ど

のようにそれを働かせているのかを知ることができます。
■	� すべての学年で掲載されているから、学年を超えて見方・考え方を

振り返ることができます。

１年p.6～7

１年p.8～9

統合・発展

普段の授業のなかで、見
方・考え方の大切さを生徒
が実感し、価値づけられる
とよいのですが…

先生の声

12



■	� 主に知識・技能を活用する場面に学びのプロセスページを設け、問題発見・解決の過程

を生徒に意識づけられるようにしています。

■	� 側注に「 → → → →

→ 」といった学びのプロセスを示し、問題発見・解決の過程を意識しなが
ら、主体的・対話的で深い学びが展開できるようにしています。

125

	
	

	
	

4
章

22
方
程
式
の
利
用

 Tシャツの値段はいくらかな？

りなさんとひよりさんは，

Tシャツを買いに出かけました。

りなさんは 3000円，ひよりさんは

1800円持っています。

同じ値段の Tシャツを

りなさんは 2枚，ひよりさんは 1枚買ったところ，

りなさんの残金とひよりさんの残金が等しくなりました。

Tシャツ 1枚の値段はいくらだったでしょうか。

1 わかっている数量をまとめてみましょう。

 
りなさんが持っていたお金 … 円
ひよりさんが持っていたお金 … 円 
りなさんが買ったTシャツの枚数 … 枚
ひよりさんが買ったTシャツの枚数 … 枚

わかっている数量

2 Tシャツ 1枚の値段の求め方を考えてみましょう。

 
 123，124ページと同じ手順で
解決することができないかな。

　Tシャツ 1枚の値段を x円として，
方程式を利用して考えてみましょう。

3 問題にふくまれる数量を図や表に
 整理し，数量の間の関係を見つけて

 みましょう。

問題を見いだす

問題をつかむ

見通しを立てる

1　 どの数量を 
文字で表すかを 
決める。

問題を解決する

2　 数量の間の 
関係を見つけて， 
方程式をつくる。

自分で
考えてみよう

学びのプロセス

りなさんとひよりさんの
それぞれについて，
図や表に整理してみよう。

5

10

15

20
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　さらさんは，次のように整理しました。

持っていたお金

代金

代金 残金

残金
りなさん

ひよりさん
持っていたお金

持っていたお金 （円） 代金 （円） 残金 （円）

りなさん 3000

ひよりさん 1800 x

4 上の表を完成させてみましょう。
 また，この表を利用して，方程式をつくってみましょう。

5  4でつくった方程式を解いて 
みましょう。

6  5で求めた解が問題に適しているか 
どうかを確かめて，答えを求めて 
みましょう。

7 方程式を利用して問題を解く手順をふり返ってみましょう。

8  前ページの で，ひよりさんの残金がりなさんの残金の 
2倍であったとき，Tシャツ 1枚の値段を求めてみましょう。

3　 方程式を解く。

4　 方程式の解が 
問題に適して 
いるかどうかを 
確かめる。

ふり返る

深める

友だちの
考えを知ろう

方程式を利用すると，いろいろな問題を
1 ～ 4 の手順で解決することができるね。

話し合って
みよう

過不足の問題

 何人かの生徒に折り紙を配る。
 折り紙を 1人に 5枚ずつ配ると
 10枚足りなくなる。また，1人に
 4枚ずつ配ると 16枚余る。
 このとき，生徒の人数を求めなさい。

 生徒の人数を x人として，数量の間の関係を見つける。
折り紙の枚数

足りない枚数
枚

枚

余る枚数
枚

5枚ずつ配る

折り紙の枚数

4枚ずつ配る

5x枚

 折り紙の枚数を 2通りの式で表して方程式をつくる。

 
 　生徒の人数を 人とすると，
 　　　　 5－10＝4＋16

 　　　　 5－4＝16＋10

 　　　　 ＝26

 　生徒の人数 26人は問題に適している。　　　答　26人

 例題 1で，このときの折り紙の枚数を求めなさい。

 学校の文芸部で文集を作ることになりました。
  費用を集めるのに，1人 400円ずつ集めると
 1800円不足し，1人 500円ずつ集めると
 1500円余ります。
 このとき，文芸部の人数を求めなさい。

例題1

考え方

解答

問2

問3

残金の部分の長さが
等しくなるように
図をかいたよ。

5

10

5

10

15
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「
問
い
」
を
も
っ
て
学
び
合
う
か
ら
、
数
学
が
好
き
に
な
る

For the GIGA School

デジタルの力で学習活動を豊かにする

まなびリンクのシミュレーションを用いると、生徒が主体的に操作したり思考したりする

ことを促せます。このような試行錯誤のなかで数学的な見方・考え方を働かせることで、

学習活動が豊かになり学びを深めることができます。

３年p.158

１年p.125～126

158

 辺をどのように分けるのかな？ 

AB＝ACの二等辺三角形 ABCでは，

∠Aの二等分線は，底辺 BCを

垂直に 2等分します。

すなわち，∠Aの二等分線は

辺 BCを 1：1に分けます。

それでは，右の図のように△ABCが 

二等辺三角形とは限らないとき，

∠Aの二等分線は，辺 BCを 

どのような比に分けるでしょうか。

1  右の図で，BD，CDの長さをそれぞれ 
はかって，∠Aの二等分線が辺 BCを 
どのように分けるか調べてみましょう。

A

B C

二等辺三角形の性質 2
  学びのマップ p.273 11

A

B C

A

CD

3cm4cm

3.5cm
B

問題を見いだす

  右の図で，線分DE，EF，FDのうち， 
△ABCの辺に平行なものはどれですか。

 また，その理由も説明しなさい。

  四角形ABCDの辺AD，対角線 BD，辺 CD上に 
それぞれ点 P，Q，Rを，PQ //AB，QR // BCと 
なるようにとります。 
このとき，PR //ACであることを証明しなさい。

問5  補充問題 
p.285 8

問6
A

B C

DP

Q R

学びのプロセス

A

B F C

D
E

2cm

3cm

3cm

4cm

4.5cm

2.5cm

ほかの三角形では
どうなるかな？

5

10

5

10

15

20
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学びのプロセス で深い学びを実現

主体的な
学び

対話的な
学び

深い学び

学びの
プロセス
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■	� 教育出版ウェブサイトのまなびリンクでは、無料で使える

デジタルコンテンツを豊富に用意しています。図形の性質

を予想する、データの傾向を読みとるなどの学習活動に利

用して、学びを深めることができます。

　	�また、紙媒体では実現が難しい動的な表現や立体的な表現

などによって、学習内容の理

解を助けるコンテンツも多数

用意しています。

　	�学級の実態に応じて、まなび

リンクをぜひご利用ください。

全288か所

いろいろな形の図形で調べることで、図形の性質を主体的に発見することができます

１次関数の係数や定数を変えたグラフを表示することで、グラフの特徴に気づくことができます

２年p.83

３年p.162

162

どんな四角形になるかな？

四角形 ABCDの

辺 AB，BC，CD，DAの中点を

それぞれ E，F，G，Hとします。

このとき，四角形 EFGHは

どんな四角形になるでしょうか。

いくつか四角形 ABCDをかいて

予想してみましょう。

　上の では，四角形 EFGHは
いつでも平行四辺形になることが
予想できる。

　四角形 EFGHが平行四辺形になることを証明してみよう。

 
四角形 ABCDに対角線 BDをひく。

 　△ABDで，2点 E，Hはそれぞれ
 　辺 AB，ADの中点なので，
 　中点連結定理から，

 　　　EH // BD，EH＝ 1
2

BD …… ①

 　同様に，△CDBで，

 　　　FG // BD，FG＝ 1
2

BD …… ②

 　①，②から，
 　　　EH // FG，EH＝FG

 　したがって，1組の対辺が平行で長さが等しいから，
 　四角形 EFGHは平行四辺形である。

A

B C

D
H

E
G

F

A

B C

D

E

F

G

H

見方・考え方
いくつか調べて
きまりを見つける

証明
A

B C

D
H

E
G

F

もどって確認
平行四辺形に
なるための条件 4
  学びのマップ 
p.273 11

中点連結定理を使うために，補助線をひいて，
△ABDと△CDBに分けたんだね。

5

10

15

20

5

10

15
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章

11
１
次
関
数

　一般に，直線 y＝ax＋bにおいて，aの絶対値が大きいほど， 
直線の傾きぐあいは大きくなる。

1次関数の値の増減とグラフ 　　　

1次関数 y＝ax＋bでは，次のことがいえる。
1　  2　
　　
　　
　　
　　

　これまで学習した，1次関数の表，式，グラフの関係について， 
y＝2x＋3を例にして示すと，次のようになる。

a＞0のとき
・ xの値が増加すると， 
yの値も増加する。

・ グラフは右上がりの 
直線である。

y

x
O

b
増加

増加

a＜0のとき
・ xの値が増加すると， 
yの値は減少する。

・ グラフは右下がりの 
直線である。

y

x
O

b 増加
減少 もどって確認

比例 y＝aの
グラフ
   学びのマップ 
p.239 9

y

x
O

表
x＝0のときの yの値

xの値が 1増加したときの yの増加量

式 グラフ

x … …－1 10
1111

1－2 2
… …1 53 3

2

－1 7y

変化の割合 xの係数 傾き

定数項 切片

2 22 2

表
x＝0のときの yの値

式 グラフ

x

1111

3 3

2

y

変化の割合 xの係数 傾き

定数項
こう

切片

2 22 2

y＝2 x＋3

関数の特徴を調べるときには，
表，式，グラフを関連づけて
考えるといいね。

見方・考え方
関連づけて
結びつける

5

10
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For the
GIGA School

 　　で紙とデジタルを結びつける

『まなびリンク』マーク最終 4C

操作　試行錯誤と考察を通して、深い学びを実現する！

「わかった」 「できた」 を実感できるから、
もっと学びたくなる

生徒一人一人がタブレットを持つようになり、授業が大きく変わってきました。
ICTを活用して生徒たちが驚くようなワクワクする授業をしてみたいんですよ。

先生の声

3

14



「
わ
か
っ
た
」 

「
で
き
た
」 

を
実
感
で
き
る
か
ら
、
も
っ
と
学
び
た
く
な
る

操作を通して、どんなときにひもが最も短くなるのかを実感を伴って理解できます

１年p.230

動画　アニメーションや映像を見ることで理解が高まる！

統計ツール　➡p.22下もあわせてご覧ください

資料　➡ p.19下もあわせてご覧ください

コンテンツの扱いに困ることが多いので、
使いやすいコンテンツになっているとよ
いのですが…

先生の声 まなびリンクは、学習活動が活性化するコンテンツや
内容の理解に効果的なコンテンツを用意しているので、
普段のこれまでの授業に無理なく取り入れることがで
きます。

230

 展開図

ひもが最も短くなるのはどれかな？

右の図の直方体で，点 Aから点 Gまで

ひもをたるまないようにかけます。

ア～ウのひものかけ方のうち，ひもが

最も短くなるものはどれでしょうか。

　上の の図のように，見取図は，全体のおよその形を知るために 
便利な表し方である。これに対して，展開図は，実際の辺の長さ，面の 
形や大きさを知るために便利な表し方である。

 
上の では，見取図と展開図の
どちらを使えばよいのかな。 

　 を解決するためには，左のように
展開図の一部をかいて，ア～ウの
ひもの長さを比べるとよい。

 上の図に，イとウのひものかけ方をかき入れ， について答えなさい。

 下の図は，円柱とその展開図です。円周率を 3.14として，
 にあてはまる数を求めなさい。

3cm

3cm

8cm8cm
cm

A

B

F
G

H

D

C
E

ア イ
ウ

5cm

3cm

4cm

もどって確認
展開図
立体を切り開いて，
平面の上に広げて
かいた図

直方体の展開図

問4

問5 もどって確認
円の周の長さ
半径 rの円の周の
長さをℓとすると，
　　ℓ＝2π r
  p.200

側面の展開図で，
横の長さはどこと
等しくなるのかな？

ア

A H

GF

D

CB G

1cm
1cm

5

10

15

5

10
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教科書のデータが
入った状態で
統計ツールが

利用できます！

標本抽出を
自動で

行えます！

章の問題では、
問題を解く手がかりを
見ることができます！

章ごとの
復習問題も用意
しています！
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■	� 基礎・基本をスモールステップで習得できるよう、例(例題）と問の間

に、例(例題)に類似した問題であるたしかめを設けています。

　	�例(例題)にならって問題を解けるので、学力に不安のある生徒でも自

信を持ちながら学習に取り組めます。
■	� 補充問題を巻末に用意し、たしかめや問の類題に繰り返し取り組める

ようにしています。授業中に扱うことのほかに、家庭学習としても利

用できます。

１年p.116

３年p.190

１年p.303

１年p.253

すべての領域で内容に応じて
たしかめを設けています！

116

 次の方程式を解きなさい。
 ⑴　x－2＝3 ⑵　x＋3＝12

 次の方程式を解きなさい。
 ⑴　x－5＝－9 ⑵　x＋7＝－5 ⑶　－1＋x＝6

両辺に同じ数をかけたり，両辺を同じ数でわったりする

 ⑴　 1
3 x＝10

 　　左辺を xだけにするために，
 　　両辺に 3をかけると，

 　　　 13 x ×3 ＝10 ×3
   x＝30
 ⑵　 4x＝－20
 　　左辺を xだけにするために，
 　　両辺を 4でわると，

 　　　 4x
4 ＝－

20
4

  x＝－5

 次の方程式を解きなさい。

 ⑴　 17 x＝2 ⑵　8x＝－16

 次の方程式を解きなさい。
 ⑴　 x

2 ＝－5 ⑵　－3x＝12 ⑶　－ x
4 ＝－6

 右の方程式の解き方には間
ま
違
ちが
いが

 あります。どこが間違っているか
 説明し，正しく方程式を解きなさい。

1
たしかめ

問2  補充問題 
p.303 2

例2

2
たしかめ

問3  補充問題 
p.303 3

問4
みんなに
説明しよう

まちがい

2
3

＝9

 ＝9× 2
3

 ＝6　　　　答　＝6

  方程式の解き方

方程式の解き方をふり返ってみよう

次の◯ア，◯イは，方程式を解くために，等式の性質を使って式を

変形したものです。このとき，◯アと◯イのそれぞれについて，

次の⑴，⑵に答えてみましょう。

　

　

　

　

⑴　①から②への変形では，どんな等式の性質を使っていますか。

⑵　①と③を比べて，気づいたことをいってみましょう。

　 について，①と③の式を比べると，項
こう
の符

ふ
号
ごう
を変えて他方の辺に移したと

みることができる。

　　　
　　

　等式の一方の辺にある項を，その符号を変えて他方の辺に移すことを 移
い

項
こう

 する 
という。
　移項は，等式の性質 1 や 2 を使って等式を変形する手順を省略したものである。

移項を使って方程式を解くと
どうなるのかな。

移項の考えを使った解き方 ①

  3x＝－2x＋20
 －2xを移項すると，
 　　　3x＋2x＝20
  5x＝20
  x＝4

3
方程式の解き方について，さらに考えてみましょう。

◯ア  －4＝6 …… ①

　 －4＋4＝6＋4 …… ②

 ＝6＋4 …… ③

 ＝10

◯イ  2＝3＋ …… ①

　 2－＝3＋－ …… ②

　 2－＝3 …… ③

 ＝3

例1
 3x＝－2x＋20

3x ＋2x ＝20

等式の性質を使うと，文字に数を代入して調べなくても，
方程式の解を求めることができるんだね。

両辺に 1
4 をかけていると

みることもできるね。

左辺を だけにするためには，
係数を 1にすればいいね。

5

10

15

20

5

10

15

20

25
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たしかめ で習得をサポート

スモールステップ

303補充問題／実力アップ問題

4章	方程式
補充問題

 1  次の方程式のうち，解が 2であるものは 
どれですか。 
また，解が－1であるものはどれですか。

 ㋐　4x－3＝1 ㋑　5－3x＝2
 ㋒　7x－8＝x＋4 ㋓　x＋4（x－1）＝－9

 2  次の方程式を解きなさい。
 ⑴　x－4＝2 ⑵　x＋1＝9
 ⑶　－6＋x＝3 ⑷　7＋x＝－3

 3  次の方程式を解きなさい。
 ⑴　 15 x＝4 ⑵　－ x

3 ＝7

 ⑶　6x＝－48 ⑷　－9x＝－18

 4  次の方程式を解きなさい。
 ⑴　－5x＝x＋24
 ⑵　4x＝－2x＋18
 ⑶　7x＋1＝－20
 ⑷　5－2x＝－3

 5  次の方程式を解きなさい。
 ⑴　x－8＝8x＋6
 ⑵　7x－10＝4x＋5
 ⑶　－4x＋3＝5x＋21
 ⑷　3y－5＝－3y＋23
 ⑸　6－7x＝－x＋6

 6  次の方程式を解きなさい。
 ⑴　6（x－7）＝－30
 ⑵　4（x＋1）＝8x＋16
 ⑶　x－10＝－3（x－2）
 ⑷　x＋3（4x－7）＝－8
 ⑸　2（x－6）＝－（x＋3）
 ⑹　5（2－3x）＝－8（2x－1）

 7  次の方程式を解きなさい。
 ⑴　1.5x＝0.7x－2.4
 ⑵　0.5x＋0.64＝0.34x

 ⑶　x－3＝0.2x－4.6

 ⑷　 37 x＋1＝ 12 x

 ⑸　 x
3 －2＝

5
9 x－6

 ⑹　 x
3 －1＝

x＋9
12

 ⑺　 2x－1
3 － 4x－3

5 ＝0

 8  あるケーキ屋で，1個 320円のショートケーキ
4個と 1個 120円のシュークリームを何個か
買ったら，代金の合計は 2000円でした。

  買ったシュークリームの個数を，次の手順で
求めなさい。

 ⑴　何を xで表すかを決めなさい。
 ⑵　 数量の間の関係を見つけて，方程式を 

つくりなさい。
 ⑶　⑵でつくった方程式を解きなさい。
 ⑷　 ⑶で求めた解が問題に適しているか 

どうかを確かめて，シュークリームの 
個数を求めなさい。

 9  次の比例式を解きなさい。
 ⑴　x：16＝5：4
 ⑵　7：2＝x：12
 ⑶　2：3＝3：5x

 ⑷　3：4＝x：（28－x）

実力アップ問題

 10 10   xについての方程式－2x＋8＝ax－7の解が
－3であるとき，aの値を求めなさい。

 11 11   一の位の数が 5である 2桁
けた
の自然数が 

あります。この自然数の十の位の数と 
一の位の数を入れかえると，もとの 
自然数より 27大きい数になります。 
もとの自然数を求めなさい。

p.113

p.116

p.116

p.118

p.118

p.119

p.120

p.124

p.131
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円周角の大きさを求める

 右の図で，∠xの大きさを求めてみよう。
 1つの弧に対する円周角の大きさは，
 その弧に対する中心角の大きさの 12  だから，
 ∠xの大きさは，

 　　　∠x ＝80°× 12  
＝40°

 下の図で，∠xの大きさを求めなさい。
 ⑴　 ⑵ ⑶

 右の図のように，A⌒Bが半円の弧のとき，
 A⌒Bに対する円周角∠APBの大きさを 
 求めなさい。

　問 3から，円周角の定理の特別な場合として，次のことがいえる。

　　 半円の弧に対する円周角は 90°である。　　

例1

80°

x

O

1
たしかめ  補充問題 

p.286 1

x

140°
O

x

30°
O

x

126°

O

問3

O
A B

P

ABは円 Oの
直径だね。

 弧と円周角

求めてみよう

右の図で，

点 A，B，C，D，E，F，G，H，Iは　　

円Oの周を 9等分する点です。

円周角∠CBDと∠FAGの大きさを

それぞれ求めてみましょう。

　1つの円の弧と中心角について，次のことがいえる。

　　 1　等しい弧に対する中心角の大きさは等しい。 
　　　 2　大きさの等しい中心角に対する弧の長さは等しい。

1つの円で，弧の長さが等しいとき，
その円周角の大きさも等しくなるのかな。

　右下の図で，A⌒B＝C⌒Dならば∠APB＝∠CQDである。
このことは，次のように証明することができる。

 円周角の定理 1 から，∠APB＝ 12∠AOB　 　　

 　　　 　 ∠CQD＝ 12∠COD

 また，A⌒B＝C⌒Dだから，∠AOB＝∠COD
 したがって，∠APB＝∠CQD

 右上の図で，∠APB＝∠CQDならばA⌒B＝C⌒Dであることを証明しなさい。

　これまでに調べたことから，次の定理が得られる。

弧と円周角 　

定理　1つの円で，
　　　 1　等しい弧に対する円周角の大きさは等しい。
　　　 2　 大きさの等しい円周角に対する弧の長さは 

等しい。

A
B

C

D

E F

G

H

I

O

1

2

証明

O

Q

P

D

C
B

A

問4

1

2

数学メモ
上の定理は，この定理を初めて証明した
といわれる，古代ギリシャの哲

てつ
学
がく
者タレスに

ちなんで，「タレスの定理」ということが
あります。

5

10

5

10

15

20
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8
章

11
デ
ー
タ
の
整
理
と
分
析

　表 1は実験の結果であり，㋐～㋒の滞空時間の
データを値の小さい順に並べたものです。

Analysis 分析しよう
 散らばり

　データの中で，最も小さい値を最小値，
最も大きい値を最大値という。
　最大値から最小値をひいた値を 範

はん

囲
い

 という。
　　　（範囲）＝（最大値）－（最小値）
　範囲は，データの散らばりの程度を表す値の
1つである。

範囲

 ㋐の滞空時間について，
 　　　最大値は，2.01 （秒）
 　　　最小値は，1.62 （秒）
 したがって，範囲は， 
 　　　2.01－1.62＝0.39 （秒）

  ㋑と㋒の滞空時間について，それぞれ範囲を求めなさい。

 範囲を比べると，㋐～㋒の滞空時間についてどんなことがいえますか。

例1 範囲をレンジと 
いうこともある。

1
たしかめ  補充問題 

p.310 1

問1
みんなに
説明しよう

滞空時間はどれも
ばらばらだね。
データをどのように
読みとればよいの
かな？

最も大きい値と
最も小さい値は
どうなっている
のかな？

表 1　○ア～○ウの滞空時間

㋐
羽の長さ
4cm

㋑ 
羽の長さ 
6cm

㋒ 
羽の長さ 
8cm

滞空時間
（秒）

滞空時間
（秒）

滞空時間 
（秒）

1.62 2.29 1.60 
1.69 2.30 1.61 
1.74 2.32 1.62 
1.74 2.32 1.64 
1.78 2.34 1.65 
1.78 2.36 1.66 
1.80 2.37 1.68 
1.83 2.37 1.71 
1.83 2.38 1.72 
1.84 2.39 1.73 
1.86 2.41 1.73 
1.86 2.41 1.74 
1.89 2.42 1.77 
1.89 2.43 1.78 
1.91 2.44 1.79 
1.92 2.46 1.80 
1.92 2.46 1.87 
1.94 2.50 2.03 
1.97 2.54 2.12 
2.01 2.61 2.59 

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩
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学力に不安を抱えている生徒
が多くいるので、まずは基
礎・基本をしっかりと身につ
けさせたいと思っています。

先生の声

16



■	� よく見られる誤りを多数取り上げ、同じ誤りを繰り返すことがないようにしています。

また、どこが誤っているのかを考えて説明する問題も設けています。

162

  左の図は，反比例のグラフ 
です。このとき，yを xの 
式で表しなさい。

  関数 y＝－ 12
x
 のグラフを

 左の図にかき入れなさい。

問6  補充問題 
p.305 11

問7  補充問題 
p.306 12

  関数 y＝ 6
x
 を例にして，反比例における表，式，グラフの関係を示すと，

 次のようになります。 にあてはまる数を入れなさい。

x
xy＝

y

0－1… 1

表

式

x＝1のときの yの値
グラフ

2
O 1

x

y

3－6…

…

…

y＝ 6x

y＝
＝

6
1

問8

x
O 5

－5

－5

5

10

－10

10
－10

y

比例定数が 6の
場合だね。
比例定数がほかの
値になると，
どうなるかな？

表，式，グラフの
それぞれのよさは
何かな？

　関数 y＝ a
x

 のグラフは，x軸や y軸に限りなく近づくが，

x軸や y軸と交わることはない。

O

y

x

まちがい

x
O

y

x
O

y

x
O

y

x
O

y

座標軸と交わったり，
座標軸から離れて
いくことはないよ。

比例や反比例の関係は，身のまわりのどんなところで利用できるのかな。

5

10

5
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2
章

33
乗
法
と
除
法

 右の計算には間違いがあります。
 どこが間違っているか説明し，
 正しく計算しなさい。

 分配法則

計算結果を比べてみよう

次の○アと○イの式を計算して，その結果を比べてみましょう。

○ア　3×（－5＋2） ○イ　3×（－5）＋3×2

また，次の◯ウと◯エの式の計算結果も比べてみましょう。

◯ウ　（－4＋7）×（－5） ◯エ　－4×（－5）＋7×（－5）

　正の数，負の数についても，次の計算法則が成り立つ。

　　 分配法則 a×（b＋c）＝a×b＋a×c
 （b＋c）×a＝b×a＋c×a

分配法則を使った式の計算

 ⑴　20×（ 45－ 32） ⑵　（ 512－ 49）×（－36）
 　＝20× 45－20× 32  　＝ 5

12×（－36）－
4
9×（－36）

 　＝16－30 　＝－15＋16
 　＝－14 　＝1

 次の計算をしなさい。 

 ⑴　24×（ 23－ 54） ⑵　（ 79－ 56）×（－18）
 下の計算は，どんな工夫をしているか説明しなさい。
 

問3
みんなに
説明しよう

まちがい

　－6－7×（－2）－14
＝－13×（－2）－14
＝26－14
＝12

a×（b＋c）＝ a×b＋ a×c

（b＋c）× a＝b× a＋c× a

例3

3
たしかめ  補充問題 

p.299 30

問4
みんなに
説明しよう 35×（－14）＋35×114 ＝35×（－14＋114） 

＝35×100 
＝3500

分配法則は，
負の数のとき
でも成り立つ
んだね。
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日々の学習で生徒がつまずきやすい内容については教科書でしっかり

と扱い、理解が図れるようにしています。

全国学力・

学習状況調査をふまえて

教科書での扱い

関数の意味を理解していない。

課題

「～は…の関数である」という形で表現したり、

関数とはならない関係を考えたりして、関数の

意味を正しく理解できるようにしている。
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5
章

11
関
数

 次の⑴～⑷で，yは xの関数であるといえますか。
 ⑴　 右の図のように，厚さ 1.5cmの本を x冊 

積み上げたときの本全体の高さ ycm
 ⑵　 500円玉で，x円の商品を買ったときの 

おつり y円
 ⑶　 周の長さが xcmである長方形の 

面積 ycm2

 ⑷　 右のような料金が設定されている 
駐
ちゅう
輪
りん
場に，自転車を x時間駐輪した 

ときの駐輪料金 y円

　たとえば，問 1⑴については，
　　　本全体の高さ は 本の冊数 の関数である
というように，文字 x，yなどを使わずにいい表すこともある。

 正方形の面積を決めるには，どんな数量が
 決まればよいか答えなさい。
 また，その関係を「～は…の関数である」
 といういい方で表しなさい。

 上の問 1⑷で，
 　　　駐輪時間 は 駐輪料金 の関数である
 といえますか。

問1  補充問題 
p.304 1

問2

問3

 「関数」の由来

　「関数」という言葉を，数学の用語として最初に使った人は，

ドイツの数学者ライプニッツ（1646～1716）といわれています。

「関数」は，英語では functionといいますが，これはラテン語の

functioを語源としたもので，機能や作用という意味があります。

歴史

ライプニッツ

駐輪料金表

1時間まで 50円

3時間まで 100円

3時間を超
こ
える場合，

以降，12時間ごとに
右の金額を加算する

100円

駐輪料金を決めると，
駐輪時間はただ 1つに
決まるのかな？

ともなって変わる２つの数量について，
関数という見方ができるようになったね。

5

10

15

20

25

R7suugaku1_142-171.indd   143R7suugaku1_142-171.indd   143 2023/12/27   16:00:362023/12/27   16:00:36

１年p.143令和３年度 全国学力・学習状況調査  4

「
わ
か
っ
た
」 

「
で
き
た
」 

を
実
感
で
き
る
か
ら
、
も
っ
と
学
び
た
く
な
る

１年p.162

１年p.57

課題のある学習内容はほかにも教科書内で丁寧に扱っています。

誤答例を用いて理解を
より確かなものにします！

中数－ 4

長さが１ｍの棒を地面に対して垂直に立てたときにできる影の長さに
ついて，ある日の午前８時から１時間おきに，午後４時まで調べました。

影の長さ

次の表は，午前８時から経過した時間とそれに対応する影の長さを  
表しています。

午前８時から経過した時間と影の長さ

経過した時間（時間） ０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８

影の長さ（cm） １９０ １２４ ９６ ８０ ７９ ９６ １３０ １９３ ３５０

このとき，午前８時から経過した時間と影の長さについて，「経過し
た時間を決めると，それにともなって影の長さがただ１つ決まる」と  
いう関係があります。
下線部を，次のように表すとき， と に

当てはまる言葉を書きなさい。

は の関数である。

４

誤答例 で誤りを防ぐ

17



■	� 各章の終わりに学習のまとめと章の問題を設け、さらに章の問題をたしかめよう⇒

力をのばそう⇒学んだことを活用しようという構成にしています。学習のまとめと

たしかめようで基礎・基本を確認したうえで、力をのばそうと学んだことを活用し

ようについては学級や生徒の実態に応じて選択して扱える形式にしています。
■	� 力をのばそうや学んだことを活用しようでは、公立高校の入試過去問や全国学力・

学習状況調査の活用型の類題などを掲載して、個別最適な学びとして利用できるよ

うにしています。

206

円の接線 p.183

　円の接線は，接点を通る 
半径に である。

基本の作図 p.185

垂直二等分線 角の二等分線
 

直線上の点を通る垂線

直線外の点を通る垂線
　 〔方法 1〕 　 〔方法 2〕
　 　

平行移動 p.195

　対応する 2点を結ぶ線分は 
すべて で，その長さは
等しい。

回転移動 p.196

1　対応する 2点は，
　　 から等しい 
距離にある。

2　 対応する 2点と回転の中心を 
結んでできる の大きさは 
すべて等しい。

対称移動 p.197

　対応する 2点を結ぶ線分は，
によって垂直に

2等分される。

おうぎ形の弧の長さと面積 p.201

　半径 r，中心角 a°のおうぎ形の 
弧の長さをℓ，面積を Sとすると，

　　ℓ＝2π r×

 S＝π r2 ×

接線
接点

A

P

Q

B

1 2
3

O P

Y
B

A
X1

2

2

3

ℓ
BA O

P

1

2 2

3

ℓ
BQA

P
1

2 2

3

ℓ

Q
BA

P
1 2
3 ℓ

S

r
a°

6章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

線対称な図形の性質を利用
すると，いろいろな図形を作図
できることがわかった。

中心角の大きさに着目して，
おうぎ形の弧の長さや面積を
求めることができるように
なった。

3つの移動を組み合わせると，
図形をいろいろな位置に移す 

ことができた。

6   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

解答
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6
章

6 　

たしかめよう 解答 p.316

垂線を作図することができますか。

右の図のひし形ABCDについて，次の 
問いに答えなさい。
⑴　 対角線ACと BDが垂直であることを， 
記号を使って表しなさい。

⑵　 平行な 2直線AB，DC間の距離を 
示す線分を作図しなさい。

垂直二等分線を作図することができますか。

右上の 1の図に，辺ADの垂直二等分線を
作図しなさい。

角の二等分線を作図することができますか。

右の図は，直線AB上の点Oから 
半直線OCをひいたものです。 
∠AOC，∠BOCのそれぞれの 
二等分線OP，OQを作図しなさい。 
また，∠POQの大きさは何度に 
なりますか。

図形の移動の意味を理解していますか。

右の図は，合同な二等辺三角形をしきつめてつくった
もので，「麻の葉」と呼ばれる模様です。この模様に
ついて，次の問いに答えなさい。
⑴　◯ アの二等辺三角形を平行移動してぴったりと重なる
　　ものを，◯イ～◯ケの中からすべて選びなさい。
⑵　 ◯ケは，◯アの二等辺三角形をどのように移動した
　　ものと考えられますか。2通りの方法をいいなさい。

1 A

C

DB

2

3

OA B

C

4
イ ア

カ

ウ

ケ
ク

キ
オ

エ

5
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おうぎ形の中心角の大きさや弧の長さを求めることができますか。

半径が 6cm，面積が 30π cm2のおうぎ形について，中心角の大きさと 
弧の長さを求めなさい。

力をのばそう 解答 p.316

 左の図は，ある直線を対称の  

軸として，△ABCを△A′B′C′に
対称移動したものです。
対称の軸を作図しなさい。

左の図に，直線ℓ上の点Aで接し，  

点 Bを通る円を作図しなさい。

 左の図のように，直線ℓと直線m， 
直線mと直線 nがそれぞれ異なる
点で交わっています。左の図を
もとにして，直線mよりも上側に
あり，直線ℓ，直線m，直線 nの
それぞれから等しい距離にある
点 Pを作図によって求めなさい。

〔東京都・改題〕

実力アップ問題　p.308

5

1 サポート

2 サポート

入試問題

n

m

ℓ 3 サポート

A C

B

A′

B′

C′

ℓ
A

B

5

10

15

5

10
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6
章

学んだことを　　　しよう　 解答 p.317

どこで水をくめばいいのかな？ 

下の絵は，あるキャンプ場の地図です。
わたるさんの家族は，このキャンプ場の広場で花火をしようとしています。

キャンプ場の入口を出発し，キャンプ場に流れている川で水をくんで広場まで 
歩いていきます。わたるさんは，歩く道のりが最も短くなる地点で水をくみたいと
考えています。
入口の地点をA，広場の地点を B，川辺を直線ℓとして，次の問いに答えなさい。
⑴　 右の図で，点 Pが直線ℓ上を動く場合， 
点 Pがどの位置にあると， 
線分APと線分 PBの長さの和が 
最も短くなりますか。

⑵　 道のりが最も短くなるときの，水をくむ地点をQとします。 
上の地図で，点Qを作図によって求めなさい。

1 サポート

入口

広場

ℓ

A

B

P

B

A

ℓ

5

10
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１年p.206

１年p.207

１年p.208～209

決まった授業時間の中ではなかなか難しいのですが、生徒一人一人の理解に合わせて
指導できれば、きっと全員の学力を伸ばしてあげられると思うんですよ。

誰一人取り残すことがないから、
安心して学べる
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6 　

たしかめよう 解答 p.316

垂線を作図することができますか。

右の図のひし形ABCDについて，次の 
問いに答えなさい。
⑴　 対角線ACと BDが垂直であることを， 
記号を使って表しなさい。

⑵　 平行な 2直線AB，DC間の距離を 
示す線分を作図しなさい。

垂直二等分線を作図することができますか。

右上の 1の図に，辺ADの垂直二等分線を
作図しなさい。

角の二等分線を作図することができますか。

右の図は，直線AB上の点Oから 
半直線OCをひいたものです。 
∠AOC，∠BOCのそれぞれの 
二等分線OP，OQを作図しなさい。 
また，∠POQの大きさは何度に 
なりますか。

図形の移動の意味を理解していますか。

右の図は，合同な二等辺三角形をしきつめてつくった
もので，「麻の葉」と呼ばれる模様です。この模様に
ついて，次の問いに答えなさい。
⑴　◯ アの二等辺三角形を平行移動してぴったりと重なる
　　ものを，◯イ～◯ケの中からすべて選びなさい。
⑵　 ◯ケは，◯アの二等辺三角形をどのように移動した
　　ものと考えられますか。2通りの方法をいいなさい。
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6
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学んだことを　　　しよう　 解答 p.317

どこで水をくめばいいのかな？ 

下の絵は，あるキャンプ場の地図です。
わたるさんの家族は，このキャンプ場の広場で花火をしようとしています。

キャンプ場の入口を出発し，キャンプ場に流れている川で水をくんで広場まで 
歩いていきます。わたるさんは，歩く道のりが最も短くなる地点で水をくみたいと
考えています。
入口の地点をA，広場の地点を B，川辺を直線ℓとして，次の問いに答えなさい。
⑴　 右の図で，点 Pが直線ℓ上を動く場合， 

点 Pがどの位置にあると， 
線分APと線分 PBの長さの和が 
最も短くなりますか。

⑵　 道のりが最も短くなるときの，水をくむ地点をQとします。 
上の地図で，点Qを作図によって求めなさい。

1 サポート

入口

広場

ℓ

A

B

P

B

A

ℓ

5

10
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おうぎ形の中心角の大きさや弧の長さを求めることができますか。

半径が 6cm，面積が 30π cm2のおうぎ形について，中心角の大きさと 
弧の長さを求めなさい。

力をのばそう 解答 p.316

 左の図は，ある直線を対称の  

軸として，△ABCを△A′B′C′に
対称移動したものです。
対称の軸を作図しなさい。

左の図に，直線ℓ上の点Aで接し，  

点 Bを通る円を作図しなさい。

 左の図のように，直線ℓと直線m， 
直線mと直線 nがそれぞれ異なる
点で交わっています。左の図を
もとにして，直線mよりも上側に
あり，直線ℓ，直線m，直線 nの
それぞれから等しい距離にある
点 Pを作図によって求めなさい。

〔東京都・改題〕

実力アップ問題　p.308
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1 サポート

2 サポート

入試問題
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4

穴埋め形式で
基礎・基本を確認

できます！

すべての生徒の学力を伸ばす 学習のまとめ⇒章の問題

206

円の接線 p.183

　円の接線は，接点を通る 
半径に である。

基本の作図 p.185

垂直二等分線 角の二等分線
 

直線上の点を通る垂線

直線外の点を通る垂線
　 〔方法 1〕 　 〔方法 2〕
　 　

平行移動 p.195

　対応する 2点を結ぶ線分は 
すべて で，その長さは
等しい。

回転移動 p.196

1　対応する 2点は，
　　 から等しい 
距離にある。

2　 対応する 2点と回転の中心を 
結んでできる の大きさは 
すべて等しい。

対称移動 p.197

　対応する 2点を結ぶ線分は，
によって垂直に

2等分される。

おうぎ形の弧の長さと面積 p.201

　半径 r，中心角 a°のおうぎ形の 
弧の長さをℓ，面積を Sとすると，

　　ℓ＝2π r×

 S＝π r2 ×

接線
接点

A

P

Q

B

1 2
3

O P

Y
B

A
X1

2

2

3

ℓ
BA O

P

1

2 2

3

ℓ
BQA

P
1

2 2

3

ℓ

Q
BA

P
1 2
3 ℓ

S

r
a°

6章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

線対称な図形の性質を利用
すると，いろいろな図形を作図
できることがわかった。

中心角の大きさに着目して，
おうぎ形の弧の長さや面積を
求めることができるように
なった。

3つの移動を組み合わせると，
図形をいろいろな位置に移す 

ことができた。

6   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

解答
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15

20

25
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学習感想を
例示しています！

「◎○△」で
自己評価して

学習履歴がとれます！

高校の入試過去問にも
挑戦できます！

巻末に
学んだことを活用しよう＋

も用意しています！

巻末の実力アップ問題に
取り組むこともできます！

先生の声

18



■	� 巻末には補充問題に加えて、実力アップ問題を用意しています。個別最適な学びとし

て、やや程度の高い問題に取り組めるようにしています。家庭学習にも利用できます。
■	� ３年巻末の総合問題には領域複合的な問題も掲載しています。

260 総合問題

サッカーでは，試合の勝敗に応じて，次のようなルールを設けることがあります。
　　・勝ったチームには，勝ち点 3点が与

あた
えられる。

　　・引き分けのときは，両チームに勝ち点 1点が与えられる。
　　・負けたチームには，勝ち点は与えられない。
Aチームと Bチームがこのルールで 10回対戦したとき，次の問いに答えなさい。
⑴　Aチームが 2回勝ち，2回引き分け，6回負けたとき，Aチーム，Bチームの 
勝ち点の合計をそれぞれ求めなさい。

⑵　勝ち点の合計が，Aチームが 19点，Bチームが 10点であるとき，次の①，②に 
答えなさい。

 ①　 Aチームが試合に勝った回数を x回，引き分けた回数を y回として， 
Aチームが負けた回数を x，yを使って表しなさい。 
また，xと yについての連立方程式をつくりなさい。

 ②　 ①の連立方程式を解き，Aチームは Bチームに何回勝ち，何回引き分け， 
何回負けたのかをそれぞれ答えなさい。

⑶　Aチームの勝ち点の合計が 16点のとき，Aチームは何回勝ち，何回引き分け， 
何回負けたことが考えられるかをそれぞれすべて求めなさい。また，そのときの 
Bチームの勝ち点の合計はどのような場合があるか，すべて求めなさい。

ある長方形の面積は，縦の長さを 5cm伸
の
ばし，横の長さを 2cm縮めても，また， 

縦の長さを 3cm縮め，横の長さを 2cm伸ばしても，もとの長方形の面積と等しく
なります。このとき，もとの長方形の縦の長さと横の長さをそれぞれ求めなさい。

右の図のように，点A（5，0）と，関数 y＝ 12 xの 
グラフ上に点 Pがあります。
点 Pの x座標を正の数とするとき，次の問いに 
答えなさい。
⑴　△OAPが∠OAP＝90°の直角三角形になる 

とき，線分OPの長さを求めなさい。
⑵　△OAPがOA＝OPの二等辺三角形になる 
とき，点 Pの座標を求めなさい。

1

2

3

x
A

P

O

y
y＝─x12

総合問題

総合問題
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261総合問題

右の図のように，関数 y＝ 12 x2のグラフと 
直線ℓが 2点A，Bで交わっています。
点A，Bの x座標がそれぞれ－2，4のとき，
次の問いに答えなさい。
⑴　直線ℓの式を求めなさい。
⑵　△AOB＝△POBとなるように，y軸

じく
上の 

正の部分に点 Pをとります。このとき， 
点 Pの y座標を求めなさい。

⑶　点Aを通り，△AOBの面積を 2等分する 
直線の式を求めなさい。

⑷　△AOBが直角三角形であることを，3辺の長さの関係から説明しなさい。

右の図で，四角形ABCD，DCFE，EFGHは 
すべて正方形です。
このとき，次の問いに答えなさい。
⑴　△ACF∽△GCAであることを 
証明しなさい。

⑵　∠AGB＝a°とするとき，∠FAGの大きさを aを使って表しなさい。
⑶　∠AGB，∠AFB，∠ACBの 3つの角の大きさの和を求めなさい。

右の図は，辺の長さがすべて 4cmの正四面体ABCDです。 
点 Pが辺 BC上にあるとき，次の問いに答えなさい。 
ただし，点 Pは頂点 B，C上にはないものとします。 
⑴　直線APとねじれの位置にある辺を
 すべて答えなさい。
⑵　△APDはどんな三角形ですか。また，そのことを
 証明しなさい。
⑶　点 Pが辺 BCの中点にあるとき，次の①～③を 
求めなさい。

 ①　線分APの長さ
 ②　△APDの面積
 ③　四面体APCDの体積

4

5

GF

ED

CB

A H

6 A

C

P

D

B

4cm
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y＝─x 21
2 y
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245補充問題／実力アップ問題

1章　式の計算
補充問題

 1  次の式を単項
こう
式と多項式に分けなさい。また，

多項式については，その項をいいなさい。
 ㋐　2x2y  ㋑　7a－4 
 ㋒　－8x  ㋓　15a－2b＋14
 ㋔　x2＋x－9 ㋕　4x－y＋1

 2  次の単項式の次数はいくつですか。
 ⑴　－y ⑵　－3x4 ⑶　5ab

 3  次の式は何次式ですか。
 ⑴　－4x2＋2x－6 ⑵　7a－2b
 ⑶　－a＋ab＋1 ⑷　－x3＋4x2－3

 4  次の式の同類項をまとめて簡単にしなさい。
 ⑴　2x＋5y＋x－4y
 ⑵　9x－7y＋3y－2x
 ⑶　6a2＋8a－7a2＋2a
 ⑷　－y2＋3y＋2－4y－2y2

 ⑸　9x－2xy－x＋6xy

 5  次の計算をしなさい。
 ⑴　（x＋7y）＋（5x－6y）
 ⑵　（4a－2b）＋（－3a＋b）
 ⑶　（－a＋b－1）＋（7＋3b＋a）
 ⑷　（2x2－6x－9）＋（4x2＋2x＋10）
 ⑸　 4x＋3y
  ＋）　8x＋2y

 ⑹　 4x＋3y－10
  ＋）－3x－7y＋ 7

 6  次の計算をしなさい。
 ⑴　（2x＋6y）－（x－2y）
 ⑵　（3a＋9b）－（－7a＋8b）
 ⑶　（a＋4b－5）－（－b＋2＋4a）
 ⑷　（5x2－8x－4）－（2x2－3x－7）
 ⑸　 3x＋5y
  －）　6x－2y

 ⑹　 2x＋ y－5
  －） x－4y＋7

 7  次の 2つの式を加えなさい。 
また，左の式から右の式をひきなさい。

  7x－3y－6，－7x＋2y－6

 8  次の計算をしなさい。
 ⑴　5（2x－4y）
 ⑵　－3（9a＋b）
 ⑶　（x－7y）×（－6）

 ⑷　（ x
7 －

y
2 ）×14

 ⑸　－ 19（6a－18b）

 ⑹　（12x＋30y）× 16
 ⑺　－2（－3x＋9y＋6）

 9  次の計算をしなさい。
 ⑴　（6x＋21y）÷3
 ⑵　（－12a＋36b）÷4
 ⑶　（5a－35b）÷（－5）
 ⑷　（24x－8y）÷（－8）
 ⑸　（21x－7y－14）÷7
 ⑹　（－36a＋27b＋45）÷（－9）

 10  次の計算をしなさい。
 ⑴　8（3m＋n）＋5（4m－2n）
 ⑵　－2（5x－3y）＋4（2x＋7y）
 ⑶　3（6x－9y＋2）＋7（－2x＋y－1）
 ⑷　6（4a＋5b－3）－4（6b－1）

補充問題／ 
実力アップ問題

p.17

p.18

p.18

p.19

p.20

p.20

p.20

p.21

p.22

p.22

補充問題／実力アップ問題
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246 補充問題／実力アップ問題

 11  次の計算をしなさい。
 ⑴　 2x－5y

6 ＋ 4x＋3y
2

 ⑵　 a＋b
3 － 2a－4b

9

 ⑶　x－2y＋ x－3y
4

 12  次の計算をしなさい。
 ⑴　（－4x）×7y

 ⑵　（－6a）×（－5b）
 ⑶　2a×9b

 ⑷　8x× 14 y

 ⑸　－7xy×5z

 ⑹　（－ a
3 ）×27b

 13  次の計算をしなさい。
 ⑴　6a×（－5a）
 ⑵　（－9x）2

 ⑶　（－3a2）×（－8b）

 ⑷　 54 x×（－6x）2

 ⑸　（2a）2× 78 b

 ⑹　－7xy× 328 xy

 ⑺　－5ab×（－a）2

 14  次の計算をしなさい。
 ⑴　49ab÷7a

 ⑵　18xy÷（－9y）
 ⑶　12x2÷（－8x）
 ⑷　（－15x3）÷（－3x）
 ⑸　－36ab÷4ab

 ⑹　24xy2÷（－6xy）

 15  次の計算をしなさい。
 ⑴　2ab÷ 45 b

 ⑵　8xy÷ y
2

 ⑶　5a2b÷（－ 59 b）
 ⑷　（－ xy2

3 ）÷ 17 x

 ⑸　（－ 45 a2）÷（－ 25 a2）

 16  次の計算をしなさい。
 ⑴　xy÷x×y

 ⑵　xy÷x÷y

 ⑶　45ab÷5b÷（－9a）
 ⑷　6a3×（－b）÷（－3a）
 ⑸　18ab×4b÷6b2

 ⑹　4a2b×（－8b）÷16ab

 ⑺　－15x2y÷（－6xy2）×（－8xy）

 17  次の問いに答えなさい。
 ⑴　 x＝4，y＝－5のとき， 

次の式の値
あたい
を求めなさい。

  ①　3（4x＋2y）－4（2x－y）
  ②　27xy2÷9xy×（－5x）

 ⑵　 x＝－2，y＝ 14
 のとき， 

式 15x3y÷（－3x）の値を求めなさい。

 18  次の式を，〔　〕の中の文字について解きなさい。
 ⑴　y＝20－5x 〔x〕
 ⑵　3x＋2y＝15 〔x〕
 ⑶　7x－4y＝12 〔y〕
 ⑷　V＝Sh 〔h〕

 ⑸　m＝ 2a＋b
3  〔b〕

 ⑹　S＝πℓr 〔r〕

p.23

p.24

p.25

p.26

p.26

p.27

p.28

p.36
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247補充問題／実力アップ問題

実力アップ問題

 19 19  一の位が 0でない 3桁
けた
の自然数と，その数の 

百の位の数と一の位の数を入れかえてできる 
自然数との差は，99の倍数になります。 
この理由を，文字を使って説明しなさい。

 2020  地球を球と考えて， 
赤道の周りに地球の 
表面から 1m離

はな
れた 

ところに地球を 1周するひもをかけます。
  このとき，地球の半径を rmとすると，ひも

の長さは赤道の周よりどれだけ長くなるかを
求めなさい。ただし，円周率をπ とします。

 2121  長さ 14cmのひもを使って，二等辺三角形を
つくります。等しい辺の長さを xcm，残りの
辺の長さを ycmとするとき，次の問いに 
答えなさい。

 ⑴　xと yの関係を表す式をつくりなさい。
 ⑵　⑴の式を yについて解きなさい。
 ⑶　 等しい辺の長さが 5cmのとき， 

残りの辺の長さを求めなさい。

 22 22  右の円
えん
錐
すい
で，母線の長さを r， 

底面の円の半径を r′とします。 
この円錐の展開図で，側面の 
おうぎ形の弧

こ
の長さをℓ， 

中心角の大きさを a°，底面の円の周の長さを
ℓ′として，次の問いに答えなさい。 
ただし，円周率をπ とします。

 ⑴　 側面のおうぎ形の弧の長さℓを，r，aを
使って表しなさい。

 ⑵　 底面の円の周の長さℓ′を，r′を使って 
表しなさい。

 ⑶　 ⑴，⑵の結果を使って，a＝ r′
r
×360が

成り立つことを説明しなさい。

2章　連立方程式
補充問題

 1  次の連立方程式を解きなさい。

 ⑴　 
x＋y＝1
x－y＝－7

 ⑵　 
x＋4y＝5
－x－3y＝－9

 

 ⑶　 
2x＋y＝1
5x＋y＝－2

 ⑷　 
5x＋2y＝3
3x－2y＝－11

 ⑸　 
3x＋5y＝1
3x＋2y＝4

 

 2  次の連立方程式を解きなさい。

 ⑴　 
4x－7y＝6
x－2y＝3

 ⑵　 
2x＋y＝3
5x＋3y＝5

 

 ⑶　 
5x－7y＝－29
－x＋3y＝9

 ⑷　 
5x＋6y＝7
3x－y＝－5

 

 ⑸　 
x－y＝－4
4x＋7y＝17

 

 3  次の連立方程式を解きなさい。

 ⑴　 
3x－2y＝8
4x＋3y＝5

 ⑵　 
2x－3y＝1
5x－7y＝4

 

 ⑶　 
4x－7y＝－2
－3x＋8y＝7

 ⑷　 
8x＋5y＝6
7x＋6y＝2

 

 ⑸　 
3x＋4y＝－9
7x－10y＝8

 

 4  次の連立方程式を解きなさい。

 ⑴　 
x＝－3y

3x＋2y＝7
 ⑵　 

2x－3y＝20
y＝4x

 ⑶　 
3x－4y＝3
y＝2x－7

 ⑷　 
x＝3y＋10
－5x＋6y＝－32

 ⑸　 
2x＋y＝7
y＝x－5

 

rm

1m

r′

r

p.51

p.52

p.53

p.55
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個に応じて取り組める 補充問題／実力アップ問題／総合問題

For the GIGA School

章の問題の力をのばそうと学んだことを活用しようには、まなびリンクでサポー

ト（解決の手立て）を用意しています。生徒の理解度に応じて柔軟に扱えるため、

「難しい問題に取り組みたい」という生徒の気持ちに寄り添うことができます。

個に応じた取り組みをサポート

208

おうぎ形の中心角の大きさや弧の長さを求めることができますか。

半径が 6cm，面積が 30π cm2のおうぎ形について，中心角の大きさと 
弧の長さを求めなさい。

力をのばそう 解答 p.316

 左の図は，ある直線を対称の  

軸として，△ABCを△A′B′C′に
対称移動したものです。
対称の軸を作図しなさい。

左の図に，直線ℓ上の点Aで接し，  

点 Bを通る円を作図しなさい。

 左の図のように，直線ℓと直線m， 
直線mと直線 nがそれぞれ異なる
点で交わっています。左の図を
もとにして，直線mよりも上側に
あり，直線ℓ，直線m，直線 nの
それぞれから等しい距離にある
点 Pを作図によって求めなさい。

〔東京都・改題〕

実力アップ問題　p.308
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おうぎ形の中心角の大きさや弧の長さを求めることができますか。

半径が 6cm，面積が 30π cm2のおうぎ形について，中心角の大きさと 
弧の長さを求めなさい。

力をのばそう 解答 p.316

 左の図は，ある直線を対称の  

軸として，△ABCを△A′B′C′に
対称移動したものです。
対称の軸を作図しなさい。

左の図に，直線ℓ上の点Aで接し，  

点 Bを通る円を作図しなさい。

 左の図のように，直線ℓと直線m， 
直線mと直線 nがそれぞれ異なる
点で交わっています。左の図を
もとにして，直線mよりも上側に
あり，直線ℓ，直線m，直線 nの
それぞれから等しい距離にある
点 Pを作図によって求めなさい。

〔東京都・改題〕

実力アップ問題　p.308

5

1 サポート

2 サポート

入試問題

n

m

ℓ 3 サポート

A C

B

A′

B′

C′

ℓ
A

B

5

10

15

5

10
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１年p.208

補充問題では、
本文のたしかめや問に

対応した類題を
多数掲載しています！ やや程度の高い問題は

実力アップ問題として
掲載しています！

高校入試に向けて
力試しができます！

サポート
（解決の手立て）
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■	� 章の入口に、既習内容を確認できる学習する前にを用意しています。章の

学習に必要になる既習内容を短時間でおさらいすることができます。
■	� 章の入口に学習する前に、章の出口に学習のまとめを掲載しているので、

章全体を通して入口と出口で学びがつながります。

■	� 定着が不十分であり、生徒に想起

させたい既習内容については、側

注のもどって確認で振り返ること

ができます。

■	� 巻末の学びのマップでは、前学年

までの既習内容をまとめています。

すべての学年に掲載されているの

で、忘れてしまった内容があると

きは、いつでも振り返って確認す

ることができます。

学びのマップ264

〈2年までの学習〉	 〈3年の学習〉

 1 整数の見方 （1年）

 2 正の数，負の数 （1年）

 3 式の計算 （1，2年）

 4 方程式，連立方程式 （1，2年）

 5 方程式の利用 （1，2年）

 

 6 比例と反比例 （1年）

 7 1 次関数 （2年）

 8 平面図形 （小学校 6年，1年）

 9 空間図形 （1年）

 10	 平行と合同 （2年）

 11	 三角形と四角形 （2年）

 12	 データの分析 （1，2年）

 13	 確率 （1，2年）

学習をふり返って，
確認しよう。学びのマップ

8章 標本調査

7章 三平方の定理

5章 相似な図形

3章 2次方程式

1章 式の計算

6章 円

4章 関数 y＝a2

2章 平方根

2 年までに学習してきたこと
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学びのマップ 学びのマップ 265

〈2年までの学習〉	 〈3年の学習〉

 1 整数の見方 （1年）

 2 正の数，負の数 （1年）

 3 式の計算 （1，2年）

 4 方程式，連立方程式 （1，2年）

 5 方程式の利用 （1，2年）

 

 6 比例と反比例 （1年）

 7 1 次関数 （2年）

 8 平面図形 （小学校 6年，1年）

 9 空間図形 （1年）

 10	 平行と合同 （2年）

 11	 三角形と四角形 （2年）

 12	 データの分析 （1，2年）

 13	 確率 （1，2年）

 1 整数の見方 （1年）

自然数…正の整数
素数　…  自然数をいくつかの自然数の積の形で表すとき， 

1とその数自身の積の形でしか表せない自然数 
（1は素数に入れない）

素因数…  自然数をいくつかの素数の積の形で表すとき， 
その 1つ 1つの数

素因数分解…自然数を素因数だけの積の形で表すこと

 2 正の数，負の数 （1年）

絶対値…  数直線上で，ある数に対応する点と原点との距
きょ
離
り
 

数の大小

1　正の数は 0より大きく，負の数は 0より小さい。
2　正の数は，絶対値が大きいほど大きい。
3　負の数は，絶対値が大きいほど小さい。

正の数，負の数の加法

1　同符
ふ
号
ごう
の 2つの数の和

 符号 …共通の符号

絶対値… 2つの数の絶対値の和

2　異符号の 2つの数の和
 符号 …絶対値の大きい数の符号
絶対値…  絶対値の大きいほうから 

小さいほうをひいた差

 このとき，絶対値が等しければ，和は 0になる。

正の数，負の数の減法

　ひく数の符号を変えて，加法に直して計算する。

正の数，負の数の乗法

1　同符号の 2つの数の積
 符号 …正の符号

絶対値… 2つの数の絶対値の積

2　異符号の 2つの数の積
 符号 …負の符号

絶対値… 2つの数の絶対値の積

1 4 6 8 9 10 12 …

2 3 5 7 11 …
素数

自然数

30＝2×3×5

素因数

素因数分解

－4 0 3

絶対値
4

絶対値
3

大きくなる

小さくなる

0

（＋6）＋（＋2）＝＋（6＋2）

（－6）＋（－2）＝－（6＋2）

（＋6）＋（－2）＝＋（6－2）

（－6）＋（＋2）＝－（6－2）

（＋6）－（＋2）＝（＋6）＋（－2）

（＋6）－（－2）＝（＋6）＋（＋2）

（＋6）×（＋2）＝＋（6×2）

（－6）×（－2）＝＋（6×2）

（＋6）×（－2）＝－（6×2）

（－6）×（＋2）＝－（6×2）
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１年p.138

３年p.264～265

２年p.84

１年p.168

入口と出口でおさえる 学習する前に／学習のまとめ

既習を想起させる もどって確認

地図のように利用できる 学びのマップ

　1　表の中…（左から順に） 8，12，16，20，24　表の下…（左から順に） 2，3，2　比例の関係
　2　表の中…（左から順に） 6，4，3，2.4，2　　 表の下…（左から順に） 12，

1
3，
1
2　反比例の関係

138

	章	 比例と反比例 を学習する前に

1 比例   小学校 5年，6年 学びのマップ p.296 19

  次の表は，正方形の 1辺の長さと周の長さの関係を表したものです。 
この表を完成させてみましょう。また，このとき，1辺の長さと周の長さは 
どんな関係であるといえるでしょうか。

2 反比例   小学校 6年 学びのマップ p.296 19

  次の表は，面積が 12cm2である長方形の縦の長さと横の長さの関係を 
表したものです。この表を完成させてみましょう。また，このとき， 
縦の長さと横の長さはどんな関係であるといえるでしょうか。

5

xの値が 2倍，3倍，…… 
になると，それにともなって 
yの値も2倍，3倍，…… 
になる。

yは xに比例する

1 2

2倍3倍

倍
倍 倍

2倍

3 4 5 6 ……
……4

1辺の長さ（cm）
周の長さ（cm）

xの値が 2倍，3倍，…… 
になると，それにともなって

yの値が 
1
2  倍，

1
3

 

倍，……

になる。

yは xに反比例する

1 2

2倍3倍

倍
倍 倍

2倍

3 4 5 6 ……
……12

縦の長さ（cm）
横の長さ（cm）
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168

関数 p.142

　2つの変数 x，yがあって，xの値を決めると，
それに対応する yの値がただ 1つ決まるとき，
は の関数であるという。

　関数 y＝axの式の x，yのように，いろいろな
値をとる文字を という。変数のとりうる
値の範囲を，その変数の という。

比例の式 p.145

　yが xの関数で，
　　y＝ax （aは 0でない定数）
という式で表されるとき，yは に する
という。このとき，aを という。
　関数 y＝axでは，
1　 xの値が 2倍，3倍，……になると， 

yの値も 倍， 倍，……になる。

2　xと yの商 yx
 の値は aである。

座標 p.149

比例のグラフ p.151

y＝ax （a＞0）  y＝ax （a＜0）
　   　

を通る  
右上がりの直線

反比例の式 p.156

　yが xの関数で，
　　y＝ a

x
 （aは 0でない定数）

という式で表されるとき，yは に する
という。このとき，aを という。
　関数 y＝ a

x
 では，

1　xの値が 2倍，3倍，……になると，
　　yの値は 倍， 倍，……になる。
2　xと yの積 xyの値は aである。
反比例のグラフ p.159

y＝ a
x
 （a＞0）  y＝ a

x
 （a＜0）

　   　

右上と左下の部分に 
現れる

y

x
O 2 4

－4

－4

2

－2
－2

4
原点

P（       ，       ）

軸
y軸

x

y

O
増加

x

y

O
増加

を通る 
右下がりの直線

y

x
O

y

x
O

右下と左上の部分に
現れる

5章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

比例定数や変域を負の数に
ひろげても，比例や反比例の
関係が成り立つことが
わかった。

比例や反比例を利用して，
身のまわりの問題を解決する
ことができるようになった。

反比例のグラフが双曲線に 

なり，折れ線にはならないこと
がわかった。

比例や反比例以外にも，
どんな関数があるのか
調べてみたい。

5   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

解答

5

10

15

20
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206

円の接線 p.183

　円の接線は，接点を通る 
半径に である。

基本の作図 p.185

垂直二等分線 角の二等分線
 

直線上の点を通る垂線

直線外の点を通る垂線
　 〔方法 1〕 　 〔方法 2〕
　 　

平行移動 p.195

　対応する 2点を結ぶ線分は 
すべて で，その長さは
等しい。

回転移動 p.196

1　対応する 2点は，
　　 から等しい 
距離にある。

2　 対応する 2点と回転の中心を 
結んでできる の大きさは 
すべて等しい。

対称移動 p.197

　対応する 2点を結ぶ線分は，
によって垂直に

2等分される。

おうぎ形の弧の長さと面積 p.201

　半径 r，中心角 a°のおうぎ形の 
弧の長さをℓ，面積を Sとすると，

　　ℓ＝2π r×

 S＝π r2 ×

接線
接点

A

P

Q

B

1 2
3

O P

Y
B

A
X1

2

2

3

ℓ
BA O

P

1

2 2

3

ℓ
BQA

P
1

2 2

3

ℓ

Q
BA

P
1 2
3 ℓ

S

r
a°

6章で見つけた　 を 
ふり返って，学習感想を 
まとめてみましょう。

●  わかったことや 
よかったこと

●  大切だと感じたことや 
気づいたこと

●  さらに学習して 
みたいこと など

線対称な図形の性質を利用
すると，いろいろな図形を作図
できることがわかった。

中心角の大きさに着目して，
おうぎ形の弧の長さや面積を
求めることができるように
なった。

3つの移動を組み合わせると，
図形をいろいろな位置に移す 

ことができた。

6   この章で学習した内容をふり返ってみましょう。

解答

5

10

15

20

25
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 1次関数のグラフのかき方

　1次関数のグラフは直線だから，そのグラフ上にある　　
2点の座標がわかれば，グラフをかくことができる。

 1次関数 y＝ 23 x＋1のグラフをかいてみよう。

 次の 1～ 3 の手順でグラフをかくとよい。
 1　切片が 1だから，グラフは点（0，1）を通る。

 2　 傾きが 23だから，グラフは点（0，1）から右へ

 　　3だけ進み，上へ 2だけ進んだ点（3，3）を通る。
 3　2点（0，1），（3，3）を通る直線をひく。

もどって確認
直線の決定
2点を決めると，
直線は 1つに
決まる。

例1
y

x
O

－4

－2

2

4

6

2 4－4 6

2
3

（3，3）

（0，1）

 変域とグラフ

　1次関数では，xの値を決めると，それに対応する yの値がただ 1つ
決まる。したがって，xの変域を決めれば，それに対応する yの変域も
決まる。

yの変域を求める

 1次関数 y＝2x－1で，xの変域が 　　
  1≦x＜4のとき，それに対応する 

部分は，右の図の黒色の太い線の 
部分で表される。

 したがって，このときの yの変域は，
 　　　1≦y＜7
 である。

  1次関数 y＝－3x－2について， 
xの変域が次の⑴，⑵のときの 
yの変域をそれぞれ求めなさい。 
⑴　－2≦x≦1 
⑵　－3＜x≦－1

 地上から 11kmの地点までは，1km
 高くなるごとに，気温はおよそ 6°Cずつ
 下がることが知られています。このとき，
 地上から xkmの地点の気温を y°Cと
 して，0≦x≦11のときの yの変域を
 求めなさい。
 ただし，地上の気温は 21°Cとします。

もどって確認
変域
変数のとりうる
値の範

はん
囲
い

  学びのマップ 
p.238 9

y

y
の
変
域

x
O 1 4
1

7

y＝2x－1

xの変域

例2

はその点を
ふくむこと，
はその点を

ふくまないこと
を表している。
また，変域以外の
グラフの部分は，
破線で表すとよい。

5
たしかめ  補充問題 

p.250 7

y

x
O

－4

－6

－2

2

4

6

2－2 4－4

問8

  例 1で，1次関数 y＝ 23 x＋1の

  グラフは，2点（0，1），（6，5）を 
通る直線をひいてもかくことが 
できます。

 その理由を説明しなさい。

 次の 1次関数のグラフを，
 左の図にかきなさい。
 ⑴　y＝－x＋3
 ⑵　y＝2x－5

 ⑶　y＝ 34 x＋1

 ⑷　y＝－ 25 x－2

問6
みんなに
説明しよう

問7  補充問題 
p.249 6

y

x
O

－4

－2

2

4

6

2 4－4 －2 6

（6，5）

（0，1）

y

x
O

－4

－2

2

4

2－2 4－4

5

10

15

20

5

10

15

20
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　1　表の中…（左から順に） 8，12，16，20，24　表の下…（左から順に） 2，3，2　比例の関係
　2　表の中…（左から順に） 6，4，3，2.4，2　　 表の下…（左から順に） 12，

1
3，
1
2　反比例の関係
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	章	 比例と反比例 を学習する前に

1 比例   小学校 5年，6年 学びのマップ p.296 19

  次の表は，正方形の 1辺の長さと周の長さの関係を表したものです。 
この表を完成させてみましょう。また，このとき，1辺の長さと周の長さは 
どんな関係であるといえるでしょうか。

2 反比例   小学校 6年 学びのマップ p.296 19

  次の表は，面積が 12cm2である長方形の縦の長さと横の長さの関係を 
表したものです。この表を完成させてみましょう。また，このとき， 
縦の長さと横の長さはどんな関係であるといえるでしょうか。

5

xの値が 2倍，3倍，…… 
になると，それにともなって 
yの値も2倍，3倍，…… 
になる。

yは xに比例する

1 2

2倍3倍

倍
倍 倍

2倍

3 4 5 6 ……
……4

1辺の長さ（cm）
周の長さ（cm）

xの値が 2倍，3倍，…… 
になると，それにともなって

yの値が 
1
2  倍，

1
3

 

倍，……

になる。

yは xに反比例する

1 2

2倍3倍

倍
倍 倍

2倍

3 4 5 6 ……
……12

縦の長さ（cm）
横の長さ（cm）
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系統図で
内容のつながりも

捉えることが
できます！

84

 1次関数のグラフのかき方

　1次関数のグラフは直線だから，そのグラフ上にある　　
2点の座標がわかれば，グラフをかくことができる。

 1次関数 y＝ 23 x＋1のグラフをかいてみよう。

 次の 1～ 3 の手順でグラフをかくとよい。
 1　切片が 1だから，グラフは点（0，1）を通る。

 2　 傾きが 23だから，グラフは点（0，1）から右へ

 　　3だけ進み，上へ 2だけ進んだ点（3，3）を通る。
 3　2点（0，1），（3，3）を通る直線をひく。

もどって確認
直線の決定
2点を決めると，
直線は 1つに
決まる。

例1
y

x
O

－4

－2

2

4

6

2 4－4 6

2
3

（3，3）

（0，1）

 変域とグラフ

　1次関数では，xの値を決めると，それに対応する yの値がただ 1つ
決まる。したがって，xの変域を決めれば，それに対応する yの変域も
決まる。

yの変域を求める

 1次関数 y＝2x－1で，xの変域が 　　
  1≦x＜4のとき，それに対応する 

部分は，右の図の黒色の太い線の 
部分で表される。

 したがって，このときの yの変域は，
 　　　1≦y＜7
 である。

  1次関数 y＝－3x－2について， 
xの変域が次の⑴，⑵のときの 
yの変域をそれぞれ求めなさい。 
⑴　－2≦x≦1 
⑵　－3＜x≦－1

 地上から 11kmの地点までは，1km
 高くなるごとに，気温はおよそ 6°Cずつ
 下がることが知られています。このとき，
 地上から xkmの地点の気温を y°Cと
 して，0≦x≦11のときの yの変域を
 求めなさい。
 ただし，地上の気温は 21°Cとします。

もどって確認
変域
変数のとりうる
値の範

はん
囲
い

  学びのマップ 
p.238 9

y

y
の
変
域

x
O 1 4
1

7

y＝2x－1

xの変域

例2

はその点を
ふくむこと，
はその点を

ふくまないこと
を表している。
また，変域以外の
グラフの部分は，
破線で表すとよい。

5
たしかめ  補充問題 

p.250 7

y

x
O

－4

－6

－2

2

4

6

2－2 4－4

問8

  例 1で，1次関数 y＝ 23 x＋1の

  グラフは，2点（0，1），（6，5）を 
通る直線をひいてもかくことが 
できます。

 その理由を説明しなさい。

 次の 1次関数のグラフを，
 左の図にかきなさい。
 ⑴　y＝－x＋3
 ⑵　y＝2x－5

 ⑶　y＝ 34 x＋1

 ⑷　y＝－ 25 x－2

問6
みんなに
説明しよう

問7  補充問題 
p.249 6

y

x
O

－4

－2

2

4

6

2 4－4 －2 6

（6，5）

（0，1）

y

x
O

－4

－2

2

4

2－2 4－4

5

10

15

20

5

10

15

20
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学習したことを一度
で定着させることは
難しいので、繰り返
し取り上げて確認さ
せたいんですよ。

先生の声

章の入口で
既習内容を

確認！

章の出口で
学んだことを

再確認！
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■	� 学び方の基本として、よりよいノートの書き方を身につけることは重要です。巻頭や章末

の工夫してノートを書こうでノートの書き方を紹介し、自分や友だちの考え、気づき、感

想などをノートに書く習慣をつけて、思考力や表現力を高められるようにしています。

10

　ノートを工
く
夫
ふう
して書くことで，新しい学習をするときや，復習をしたいときに

役に立ちます。

工夫してノートを書こう工夫してノートを書こう

問題や課題について，自分で 
考えたことを残しておこう！

 ● 答えだけではなく，問題や 

途
と
中
ちゅう
の式も書いておきましょう。

 ● 間
ま
違
ちが
えたところは，消さずに 

そのまま残しておきましょう。 
また，間違えた理由を考えて， 
正しく直しておきましょう。

Point
１

気になる考えや大切な考えを 
書きとめよう！

 ● 友だちの考えや，みんなで 

話し合ったことなども書いて， 
自分の考えを見直したり， 
さらに深めたりしましょう。

Point
2

数学的な表現を使おう！
 ● 必要なときは，表や式，グラフを 

使いましょう。
 ● 考え方や方法，理由なども 

説明しましょう。

Point
3

ふり返りやすくするために， 
レイアウトを工夫しよう！

 ● ノートはゆったりと使いましょう。
 ● 大切であると感じたことは， 
色を使うなどして目立つように 

書きましょう。

Point
4

 ● 授業の流れがわかるようにメモをしてみよう。
 ● これまでに学習してきたことと関連づけてみよう。
 ● 自分なりのわかりやすい表現を書き加えてみよう。
 ● 学習者用端

たん
末
まつ
を使って考えたことは，データを保存して記録に残しておこう。

自分なりに工夫して，“オリジナル”の
ノートをつくろう！

学習者用端末に保存した
データを印刷して，
ノートに貼

は
りつけてもいいね。

のノートづくり

○月○日　教科書 20ページ
Q　60の約数をすべて書いてみましょう。

　 1 ， 2 ， 3 ， 4 ， 5 ， 6 ， 7 ， 8 ， 9 ， 10 ，…

　→ 1つずつ自然数が約数か確かめるのは大変。
 ？  約数を効率よく求める方法はないのかな。

＜課題＞
約数を効率よく調べる方法を考えよう。
◎素因数分解を利用する。
　60＝22×3×5 …… ①

⑴　（＋7）＋（＋4）
　＝＋（7＋4）
　＝＋11

⑵　（－9）＋（－3）
　＝－（9＋3）
　＝－12

和の符号を決める。

和の符号を決める。

画びょうの個数は，画用紙の枚数が何枚のときでも
　　2＋4×（画用紙の枚数）
  ↓
画用紙の枚数を 枚とすると，画びょうの個数は，
　　（2＋4×）個

！  いくつかの具体的な場合を考えることで， 
式を見つけることができたね。

R7suugaku1_010.indd   10R7suugaku1_010.indd   10 2024/01/29   16:40:112024/01/29   16:40:11
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ノートづくりのPoint １ ノートづくりのPoint 2

問題や課題について， 
自分で考えたことを残しておこう！

気になる考えや大切な考えを 
書きとめよう！

曜日 月 火 水 木 金

冊数（冊） 120 141 162 145 167

さらさんは，学習者用端
たん
末
まつ
を

使って，基準を 150冊にして
考えていたよ。

友だちの考え方の
よいところや大切だと
思ったことをメモ
しているね。

Point
2

工夫して工夫して
ノートをノートを
書こう書こう

自分の予想や
求め方，考え方の
ポイントをメモ
しているね。

Point
１

5月 20日　教科書 61ページ
Q　貸し出した本の冊数の平均を求めてみよう。
　　　　

＜課題＞
 平均の求め方を工夫しよう。 

◎求め方の工夫
　100×5＝500

　20＋41＋62＋45＋67＝235

　500＋235＝735

　735÷5＝147（冊）

［かずまさんの求め方］
　→必ず 100冊は超えていそう。
　100をひいて，　20，41，62，45，67

　その平均は，　235÷5＝47

　100をたして，　47＋100＝147

　したがって，147冊

曜日 月 火 水 木 金
冊数（冊） 120 141 162 145 167

月～金の 5日間の冊数のうち，
100冊分の合計を先に求める。

100冊を基準にしている。

計算が大変そう。 ？  平均を効率よく求める方法は 

ないのかな。

かずまさんの
求め方と似ている。
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ノートづくりのPoint 3 ノートづくりのPoint 4

数学的な表現を使おう！ ふり返りやすくするために， 
レイアウトを工夫しよう！

 ● 新しくわかったこと
 ● 自分や友だちが工夫したこと
 ● 前の学習と結びつけられること
 ● 次に考えてみたいこと

〈ふり返り〉には，
次のことを書きましょう。

 ● がんばって考えたこと
 ● 大切だと思った考え方
 ● 　から　へ変わったこと

Point
4

2人の求め方を比べて
気がついたことを
整理したり，

大切なことを赤線で
強調したりしているね。

Point
3

「目標を達成できるか
どうか」を判断した
理由について，
式を根

こん
拠
きょ
にして

説明しているね。

10ページも見てみよう！

◎求め方を比べてみると？　　
　（似ているところ）
　　・基準との差を考えて，平均を求めている。
　（違うところ）
　　・かずまさんは 100冊，さらさんは 150冊を基準に
　　　とっている。
　　・かずまさんの求め方では正の数しか使わないが，
　　　さらさんの求め方では負の数も使っている。

＜目標は達成できるか？＞
　目標の 150冊を基準にして考えると，
　

　（平均） ＝150＋（－12－10＋10－1＋18）÷5 

＝150＋1 

＝151（冊）
　目標を達成できる。
　

＜ふり返り＞
　・基準をとって考えると，計算が楽になる。
　・さらさんの求め方のように，負の数を使えば，
　　基準をどこにとっても計算できるので，便利だと思った。

小学校で学習した平均の求め方は，
基準を 0にした場合といえるね。

さらさんの求め方。

曜日 月 火 水 木 金
冊数（冊） 138 140 160 149 168

基準との差（冊） －12 －10 ＋10 －1 ＋18

ここがマイナスにならなければよい！

！  基準との差を考えることで，平均を効率よく求めたり， 
目標が達成できたかどうかを明確に示したりすることができるね。
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巻末の学びのマップでは、一部の内容にまなびリンクとして動画など

を用意しています。既習内容を視覚的に振り返ることもできます。

個に応じて利用できる動画

１年p.10

１年p.68～69

誰
一
人
取
り
残
す
こ
と
が
な
い
か
ら
、
安
心
し
て
学
べ
る

For the GIGA School

１年p.290

ノートづくりを
サポートします！

各学年で学びのプロセス
ページのノート例を

1箇所掲載しています

290 学びのマップ

 4 小数の計算 （5年）

小数のかけ算

　 ×10

2.3 0.4 0.92× ＝

23 4 92× ＝

×10 100
1

小数のわり算

　 等しい×10

4.8 1.5 3.2÷ ＝

48 15 3.2÷ ＝

×10

 5 分数の計算 （5，6年）
約分する…  分数の分母と分子を 

それらの公約数でわって， 
分母の小さい分数にすること 

分数のたし算，ひき算
　分母の異なる分数のたし算やひき算は，通分してから計算する。
　

分数のかけ算
　分母どうし，分子どうしをかける。
　

通分する…  分母の異なる分数を， 
大きさを変えないで 
共通な分母にすること 

×5

×5

×3

×3

＝3
2

15
10＝5

3
15
9

÷6

÷6
＝ 3
2

18
3

12
2

分数の分母と分子に同じ数をかけても，分母と分子を
同じ数でわっても，分数の大きさは変わらないね。

1
6  が（3＋2）で 

5
6

1
2 ＋
1
3 ＝
3
6 ＋
2
6

 ＝ 56

2
3 －
1
2 ＝
4
6 －
3
6

 ＝ 16

分数のわり算
　わる数の 逆数 をかける。
　

b
a
 の逆数は a

b3
4 ÷
2
5 ＝
3
4 ×
5
2

 ＝ 158

2
3
 

× 14
 

＝
1
2×1
3×4
2

 ＝ 16

わり算では，わられる数と
わる数に同じ数をかけても，
わられる数とわる数を同じ数で
わっても，商は変わらないね。

÷6÷6

240 60 4÷ ＝

24 6 4÷ ＝ 24 6 4÷ ＝

4 1＝÷ 4

×10×10
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工夫してノートを書こう

動画を見て
振り返ることが
できます！
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252

データの整理と分析
  度数の分布

羽の長さを何 cmにするとよいのかな？

Data データを集めよう　　　

滞空時間が長いのは？

はるかさんは，次の○ア～○ウのように羽の長さが異なる紙コプターを作り，

実際に実験をして，それぞれの滞空時間を比べることにしました。

なお，羽の幅はすべて 2cmにしています。

4 cm

○ア

6 cm

○イ

8 cm

○ウ

実験方法

　　　 2mの高さから紙コプターを落とす。手を離
はな
してから床

ゆか
に着く 

までの時間をストップウォッチではかる。

はるかさんは，この実験を 20回行いました。

○ア～○ウの中で，どの紙コプターが最も滞空時間が長くなるでしょうか。

11節

1
データを目的に合うように整理して，データの分布をくわしく調べてみましょう。

340ページの付録を使って
紙コプターを作り，
実験をしてみよう。

　表 1は実験の結果であり，㋐～㋒の滞空時間の
データを値の小さい順に並べたものです。

Analysis 分析しよう
 散らばり

　データの中で，最も小さい値を最小値，
最も大きい値を最大値という。
　最大値から最小値をひいた値を 範

はん

囲
い

 という。
　　　（範囲）＝（最大値）－（最小値）
　範囲は，データの散らばりの程度を表す値の
1つである。

範囲

 ㋐の滞空時間について，
 　　　最大値は，2.01 （秒）
 　　　最小値は，1.62 （秒）
 したがって，範囲は， 
 　　　2.01－1.62＝0.39 （秒）

  ㋑と㋒の滞空時間について，それぞれ範囲を求めなさい。

 範囲を比べると，㋐～㋒の滞空時間についてどんなことがいえますか。

例1 範囲をレンジと 
いうこともある。

1
たしかめ  補充問題 

p.310 1

問1
みんなに
説明しよう

測定した値
あたい
や

観測した値などの
集まりをデータと
いう。

羽の長さ

軸

羽の幅
羽

5

10

15

5

10
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8
章

11
デ
ー
タ
の
整
理
と
分
析

　表 1は実験の結果であり，㋐～㋒の滞空時間の
データを値の小さい順に並べたものです。

Analysis 分析しよう
 散らばり

　データの中で，最も小さい値を最小値，
最も大きい値を最大値という。
　最大値から最小値をひいた値を 範

はん

囲
い

 という。
　　　（範囲）＝（最大値）－（最小値）
　範囲は，データの散らばりの程度を表す値の
1つである。

範囲

 ㋐の滞空時間について，
 　　　最大値は，2.01 （秒）
 　　　最小値は，1.62 （秒）
 したがって，範囲は， 
 　　　2.01－1.62＝0.39 （秒）

  ㋑と㋒の滞空時間について，それぞれ範囲を求めなさい。

 範囲を比べると，㋐～㋒の滞空時間についてどんなことがいえますか。

例1 範囲をレンジと 
いうこともある。

1
たしかめ  補充問題 

p.310 1

問1
みんなに
説明しよう

滞空時間はどれも
ばらばらだね。
データをどのように
読みとればよいの
かな？

最も大きい値と
最も小さい値は
どうなっている
のかな？

表 1　○ア～○ウの滞空時間

㋐
羽の長さ
4cm

㋑ 
羽の長さ 
6cm

㋒ 
羽の長さ 
8cm

滞空時間
（秒）

滞空時間
（秒）

滞空時間 
（秒）

1.62 2.29 1.60 
1.69 2.30 1.61 
1.74 2.32 1.62 
1.74 2.32 1.64 
1.78 2.34 1.65 
1.78 2.36 1.66 
1.80 2.37 1.68 
1.83 2.37 1.71 
1.83 2.38 1.72 
1.84 2.39 1.73 
1.86 2.41 1.73 
1.86 2.41 1.74 
1.89 2.42 1.77 
1.89 2.43 1.78 
1.91 2.44 1.79 
1.92 2.46 1.80 
1.92 2.46 1.87 
1.94 2.50 2.03 
1.97 2.54 2.12 
2.01 2.61 2.59 

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

⎧
｜
⎩

5

10

15
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Conclusion 結論をまとめよう　　　

  これまで，㋐～㋒の滞空時間について，いろいろな方法で整理して調べました。 
これらのことから，㋐～㋒のどれが最も滞空時間が長いといえますか。 
その理由も説明しなさい。

1.60
1.70
1.80
1.90
2.00
2.10
（秒）0

1
2
3
4
5
6
7
8
9

㋐
（回）10

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

（回）10

2.20
2.30
2.40
2.50
2.60
2.70
（秒）

㋑

0
1
2
3
4
5
6
7
8

（回）10
9

1.60
1.70
1.80
1.90
2.00
2.10
2.20
2.30
2.40 2.60
2.50

（秒）

㋒

問7
みんなに
説明しよう

 棒グラフとヒストグラム

　右の図は，小学校で学習した棒グラフです。

棒グラフは，「いちご」，「りんご」などの項
こう
目
もく
ごとの個数を

棒の長さで表したものです。

  ヒストグラムと棒グラフを比べて， 

どんな違いがあるのか考えて 

みましょう。
そ
の
他

バ
ナ
ナ

み
か
ん

り
ん
ご

い
ち
ご

15
（人） 好きな果物調べ

10

5

0

横軸は何を
表している
のかな？

1.60
1.70
1.80
1.90
2.00 2.20 2.40 2.60
2.10 2.30 2.50 2.70

（秒）
0

1

2

3

4

5

6

7

8

（回）10

9
㋒ ㋐ ㋑

（単位：秒）
㋐ ㋑ ㋒

最小値 1.62 2.29 1.60
最大値 2.01 2.61 2.59
範囲 0.39 0.32 0.99
平均値 1.84 2.41 1.79
中央値 1.85 2.40 1.73
最頻値 1.85 2.35 1.75

5

10

5

10

15
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統計的な内容の充実

■	 �統計的に問題を解決するときは、PPDAC

サイクルを意識することが大切です。

　	�教科書では、教材や学習の流れなどを工

夫して、PPDACサイクルに沿って学習を

進められるようにしています。

For the GIGA School

統計ツール  の活用

汎用的な統計ツールSGRAPA（スグラパ）
※

にまなびリンクから直接アクセスできるよ

うにしています。教科書に掲載されているデータがあらかじめ入った状態でSGRAPA

を使用することができるので、授業の準備時間を削減することができます。

PPDACサイクル

PPDACサイクルとは、統計教育で推奨されている問題解決の
フレームワークの１つです。

※ SGRAPAは株式会社正進社が開発した統計ソフトウェアです。

２年p.213

１年p.250～251

１年p.252～253

１年p.260

　1　平均値 … 13.8冊　　最頻値 … 15冊　　中央値 … 14冊　　2⑴　15冊以上 20冊未満　　⑵　3人

248

	章	 データの分析 を学習する前に

1 代表値   小学校 6年 学びのマップ p.296 20

 下の表は，ある中学校の 1年 1組について，夏休みに読んだ本の冊数を調べ，
 冊数が少ない順に並べかえたものです。
　　

 このデータの平均値，最
さい
頻
ひん
値
ち
，中央値をそれぞれ求めてみましょう。

2 柱状グラフ   小学校 6年 学びのマップ p.296 21

  右のグラフは，ある中学校の 1年 2組に 
ついて，夏休みに読んだ本の冊数を 
調べて，柱状グラフに表したものです。

 ⑴　 最も度数が多い階級は， 
何冊以上何冊未満でしょうか。

 ⑵　 20冊以上 25冊未満の階級には 
何人いるでしょうか。

PPDACサイクル

　知りたいことや疑問に思っていることについて，データをもとに調べて
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滞
た い

空
く う

時間の長い紙コプターを作ろう！

紙コプターの滞空時間を
長くするには，どんな
紙コプターを作れば
よいのかな？

　はるかさんの学校では，レクリエーションの

時間に紙コプターを作成して滞空時間の長さを

競
きそ
い合うことになりました。

紙コプターの作り方

調べたいことを決めようroblemP

羽の長さ

軸
じく

はば
羽の幅

羽

2 cm

2 cm

2 cm 1 cm1 cm

4 cm

R7suugaku1_250-251.indd   250R7suugaku1_250-251.indd   250 2023/12/27   17:06:392023/12/27   17:06:39

251

	
	

	
	

	
	

	
	

8
章

  
 

はるかさんは滞空時間が長くなる紙コプターを作ろうとしています。

そのためには，紙コプターについて，どんなことを調べるとよいでしょうか。

1

計画を立てようlanP

羽の長さを
変えると，
どうなるかな？

羽の長さ以外にも
変えられるところ
はあるかな？

いろいろな紙コプターを
作って，滞空時間を
実際に調べるといいね。

羽の長さを変えると… 羽の幅を変えると…

滞空時間のデータを整理し，分析するには，
どんな方法があるのかな。
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章

11
箱
ひ
げ
図

（日）

2011年～2020年

2001年～2010年

1991年～2000年

1981年～1990年

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

図 5　京都の年ごとの冬日の日数

  上の図から，データの分布について，どんなことが読みとれますか。

 
箱ひげ図で表すと，複数のデータの分布を
比較しやすくなるね。 　

見方・考え方
いろいろな表現を
使って考える

  1961年～2020年の京都の年ごとの冬日の日数について，区切りを 
10年，20年として箱ひげ図で表すと，図 6，図 7のようになります。 
図 6と図 7から，どんなことが読みとれますか。

問2

1981年よりも前は
どうだったのかな？

区切りを 10年から 20年に変えて，
昔の日数を調べると，どんなことが
わかるかな？

問3

0 10 20 30 40 50 60 70（日）

1961年～
1980年

1981年～
2000年

2001年～
2020年

図 7　京都の年ごとの冬日の日数
（20年区切り）

0 10 20 30 40 50 60 70（日）

2011年～
2020年

2001年～
2010年

1991年～
2000年

1981年～
1990年

1971年～
1980年

1961年～
1970年

図 6　京都の年ごとの冬日の日数
（10年区切り）

区切りの年数が
違
ちが
うと…
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251ひろがる数学

散らばりの程度を表す新しい数値？
下のデータは，あるバスケットボール部の

Aさんと Bさんが，最近 10試合で
それぞれ決めたシュートの本数の記録です。

「範
はん
囲
い
」や「四分位範囲」のほかに，「分

ぶん
散
さん
」や「標準偏

へん
差
さ
」といった 

散らばりの程度を表す新しい数値を学びます。

 次の「 分散」という数値を使って，2人の記録の散らばりの程度を調べてみましょう。 
分散：｛（データの個々の値

あたい
）－（平均値）｝2の合計をデータの総数でわった値

瞬間の速さ？
右の図の斜

しゃ
面
めん
では，

ボールが転がり始めてから

x秒間に転がる距
きょ
離
り
を ymとすると，

次のような関係があります。

　　　y＝2x2

「平均の速さ」を発展させて，瞬間の速さについて学びます。

 1秒後から（1＋h）秒後までの間の平均の速さを求めてみましょう。 
また，求めた式で，hを限りなく 0に近づけると，平均の速さはどんな値に 
近づくでしょうか。

Aさん （単位：本）

1 13 9 8 7
8 5 7 7 5

Bさん （単位：本）

5 1 13 8 1
12 7 8 7 6

2人の記録の散らばりの程度を，数値を使って表すにはどうすればよいでしょうか。

0秒後

ym
x秒後

ボールが転がり始めてから1秒後の瞬
しゅん
間
かん
の速さは秒速何mでしょうか。

「分散」の数値が大きいほど，散らばりの程度が
大きいと考えることができるよ。

5

10

15
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250 ひろがる数学

新しい因数分解の公式？
4x2－8x－12，4x2－4x＋1は，それぞれ次のように因数分解できることを学びました。

　4x2－8x－12 　4x2－4x＋1
＝4（x2－2x－3） ＝（2x）2－2×1×2x＋12

＝4（x＋1）（x－3） ＝（2x＋1）2

「因数分解の公式」を発展させて，新しい公式（＊）などについて学びます。 

　　　ac2＋（ad＋bc）＋bd＝（a＋b）（c＋d） …… （＊）

上の公式（＊）を使って，4x2－7x＋3を因数分解してみましょう。

2 次関数？
ボールを真上に秒速 30mで投げ上げるとき，

x秒後のボールの高さを ymとすると，

次の式が成り立ちます。

　　　y＝－5x2＋30x

「関数 y＝a2」を発展させて，2次関数 y＝a2＋b＋cについて学びます。

 右の表を完成させて，y＝－5x2＋30xの 
グラフのおよその形を調べてみましょう。

42－7＋3は因数分解することができるでしょうか。

0秒後 x秒後

ym

秒速
30m

とyの関係を表すグラフはどのようになるでしょうか。

x 0 1 2 3 4 5 6 7
y

高等学校などでは，中学校で学んだ数学をさらに

発展させて，数学の世界をひろげていきます。

ここでは，その世界を少しだけ紹
しょう

介
か い

します。

高等学校

共通な因数でくくり出したり
共通の部分をひとまとまりと
みたりしたね。

　
　
　
　

5

10

15

5

10

15
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小中連携

■	 �１年巻末の学びのマップでは、小

学校で学習した内容をコンパクト

にわかりやすくまとめています。

　	�また、小学校算数 計算のふり返り

で、小学校で学習した計算を振り

返ることもできます。

■	 �数学的な見方・考え方についても、小中で連携を図

り、小学校で学習した数学的な見方・考え方をさら

に豊かなものにしていきます。

中高連携

■	 �３年巻末のひろがる数学では、中学校か

ら高等学校へ学習内容がどのように広

がっていくのかを紹介し、中学校と高等

学校の橋渡しをします。
■	 �数学の広場などで、生徒の興味・関心に

応じて、高等学校の学習内容に触れるこ

とができるようにしています。

２年p.205

１年p.288～289
１年p.287

３年p.250～251

様
々
な
教
育
課
題
に
対
す
る
サ
ポ
ー
ト

289学びのマップ

 1 四捨五入，以上・以下・未満 （4年）
四捨五入
　四捨五入をして概

がい
数
すう
にする場合，表したい位の 1つ下の

　数字に着目する。
　　・4以下（0，1，2，3，4）のときは切り捨てる。
　　・5以上（5，6，7，8，9）のときは切り上げる。
以上・以下・未満

　

5 10

5以上 10以下

5以上 10未満

10をふくむ5をふくむ

10をふくまない

 2 倍数，約数 （5年）
倍数…ある整数を整数倍してできる数（0は倍数に入れない）

0 1 22の倍数 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13  

0 1 23の倍数 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13  

約数…ある整数をわりきることのできる整数
0 1 28の約数 3 4 5 6 7 8  

0 1 212の約数 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

 3 分数と小数，整数の関係 （5年）
わり算と分数
　わり算の商は，わる数を分母，わられる数を 
　分子として，分数で表すことができる。

分数と小数
　小数は，分母が 10や 100などの分数で表す 
　ことができる。

分数と整数
　整数は，分母が 1の分数で表すことができる。

上から 2桁の概数
けた

3 6

上から
2桁

上から 3桁目の
数字を四捨五入する。

8 4 5 3 7 0 0 0

2と 3の公倍数
6，12，…

最小公倍数は 6

8と 12の公約数
1，2，4

最大公約数は 4

3÷5＝ 35
分数を小数で表すときは，

　 35  ＝3÷5 

＝0.6

0.3＝ 310  1.47＝ 147100

7＝ 71 　15＝
15
1
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288 学びのマップ

〈小学校算数の学習〉	 〈中学校 1年の学習〉

 1 四捨五入，以上・以下・未満 （4年）

 2 倍数，約数 （5年）

 3 分数と小数，整数の関係 （5年）

 4 小数の計算 （5年）

 5 分数の計算 （5，6年）

 6 計算の順序，計算のきまり （4～6年）

 

 7 速さ （5年）

 8 割合 （4，5年）

 9 比 （6年）

 10	 垂直，平行 （4年）

 11	 いろいろな図形 （2～5年）

 12	 円 （3，5年）

 13	 図形の面積 （4～6年）

 14	 合同な図形 （5年）

 15	 対称な図形 （6年）

 16	 拡大図，縮図 （6年）

 17	 立体 （4，5年）

 18	 立体の体積 （5，6年）

 19	 比例，反比例 （5，6年）

 20	 代表値 （6年）

 21	 度数分布表，柱状グラフ （6年）

学習をふり返って，
確認しよう。学びのマップ

1章 整数の見方

2章 正の数，負の数

3章 文字と式

4章 方程式

5章 比例と反比例

7章 空間図形

6章 平面図形

8章 データの分析
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	 	 小学校算数 計算のふり返り

1 分数の計算   小学校 5年，6年 学びのマップ p.290 5

 次の計算をしてみましょう。

 ⑴　 35＋
4
7  ⑵　 45 －

5
8  ⑶　 23 －

1
2＋
3
4

 ⑷　 27×
3
4  ⑸　 34×5

3
5  ⑹　 314÷

2
7×

1
12

 ⑺　 13×0.6 ⑻　7.5× 35  ⑼　 14÷4.2×0.9

2 計算の順序   小学校 4年 学びのマップ p.291 6

  次の計算をしてみましょう。
 ⑴　100－（15＋55） ⑵　（47－25）×6
 ⑶　320÷（2×8） ⑷　（50＋20）×4÷2
 ⑸　150＋50×2 ⑹　300－56÷8
 ⑺　36÷9＋40÷5 ⑻　45－（11－2）×5

3 速さ   小学校 5年 学びのマップ p.291 7

 8kmの道のりを 10分間で走る自動車㋐と，9kmの道のりを 12分間で走る
 自動車㋑では，どちらのほうが速いでしょうか。分速を求めて比べてみましょう。

4 百分率   小学校 5年 学びのマップ p.291 8

 百分率で表された割合を小数や整数で表してみましょう。
 ⑴　26% ⑵　100% ⑶　120% ⑷　72.3%

5 割合   小学校 5年 学びのマップ p.291 8

 ある野球チームの昨年の成績は，9勝 6敗でした。
 試合数に対する勝った試合の割合を，百分率で求めてみましょう。

　1⑴ 4135（1 635）　　⑵ 740　　⑶ 1112　　⑷ 314　　⑸ 215（4 15）　　⑹ 116　　⑺ 15　　⑻ 92（4 12）　　⑼ 356
　2⑴ 30　　⑵ 132　　⑶ 20　　⑷ 140　　⑸ 250　　⑹ 293　　⑺ 12　　⑻ 0
　3　自動車㋐…分速 0.8km，自動車㋑…分速 0.75km，自動車㋐のほうが速い。
　4⑴ 0.26　　⑵ 1　　⑶ 1.2　　⑷ 0.723
　5　60%
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１年p.6～7

小学校６年p.6

6

問題解決を進めるときの見方・考え方

　これまでの小学校算数の学習では，どんな見方・考え方を使ってきたでしょうか。

　ここでは，これまでに大切にしてきた「数学的な見方・考え方」をふり返り，

これから始まる数学の学習でも使っていけるようにしましょう。

いくつか調べてきまりを見つける

　三角形の 3つの角の大きさには，どんなきまりがあるか調べましょう。

　

 

前の学習と同じように考える

ほかの三角形でも
成り立ちそうだね。

それぞれの図形の
底面積と高さに
着目すると…

三角形をいくつかかいて，
3つの角の大きさの和を調べたら，
どれも 180°になったよ。

底面が長方形のときと
同じようにして，体積を
求められるかな。

大切にしたい数学的な見方・考え方大切にしたい数学的な見方・考え方

（体積）＝（底面積）×（高さ）
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250 ひろがる数学

新しい因数分解の公式？
4x2－8x－12，4x2－4x＋1は，それぞれ次のように因数分解できることを学びました。

　4x2－8x－12 　4x2－4x＋1
＝4（x2－2x－3） ＝（2x）2－2×1×2x＋12

＝4（x＋1）（x－3） ＝（2x＋1）2

「因数分解の公式」を発展させて，新しい公式（＊）などについて学びます。 

　　　ac2＋（ad＋bc）＋bd＝（a＋b）（c＋d） …… （＊）

上の公式（＊）を使って，4x2－7x＋3を因数分解してみましょう。

2 次関数？
ボールを真上に秒速 30mで投げ上げるとき，

x秒後のボールの高さを ymとすると，

次の式が成り立ちます。

　　　y＝－5x2＋30x

「関数 y＝a2」を発展させて，2次関数 y＝a2＋b＋cについて学びます。

 右の表を完成させて，y＝－5x2＋30xの 
グラフのおよその形を調べてみましょう。

42－7＋3は因数分解することができるでしょうか。

0秒後 x秒後

ym

秒速
30m

とyの関係を表すグラフはどのようになるでしょうか。

x 0 1 2 3 4 5 6 7
y

高等学校などでは，中学校で学んだ数学をさらに

発展させて，数学の世界をひろげていきます。

ここでは，その世界を少しだけ紹
しょう

介
か い

します。

高等学校

共通な因数でくくり出したり
共通の部分をひとまとまりと
みたりしたね。

　
　
　
　

5

10

15

5

10

15
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205

 期待値 

　A商店街と B商店街が，下の表のような商品券が

当たるくじを行っています。くじにははずれがなく，

いずれかの等級が当たることになっています。

　このとき，どちらの商店街のくじを引くほうが，

金額の大きい商品券をもらえると期待できるでしょうか。

A商店街のくじ B商店街のくじ

等級 1等 2等 3等 合計 等級 1等 2等 3等 合計

商品券 1000円 500円 100円 商品券 3000円 1000円 100円

本数 10本 90本 400本 500本 本数 5本 25本 470本 500本

　A商店街のくじの商品券の総額は，

  1000×10＋500×90＋100×400（円）

　したがって，くじ 1本あたりの平均の金額は，

　　　 1000×10＋500×90＋100×400
500

＝190（円） …… ①

と計算することができます。

　このように求めた金額を，A商店街のくじ 1本についての金額の期
き
待
たい
値
ち
といいます。

1 ①の式は，

 　　1000× 10
500

＋500× 90
500

＋100× 400
500

＝190（円） …… ②

　 と表すことができます。

 この式を見て，気づいたことをいってみましょう。

　②の式からわかるように，期待値は

　　　（各等級の金額）×（その等級の商品券が当たる確率）

の和で求めることができます。

 2  B商店街のくじ 1本についての金額の期待値を求め， 

A商店街の期待値と比べてみましょう。

高等学校 実社会

A商店街のくじは，
1本あたり 190円の価値が
あると考えられるね。

それぞれの等級の
商品券が当たる
確率は…

どちらの商店街の
くじを引いたほうが
得なのかな？

金額のかわりにゲームの
得点などでも，期待値を
計算することがあるよ。

5

10

15

20
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250 ひろがる数学

新しい因数分解の公式？
4x2－8x－12，4x2－4x＋1は，それぞれ次のように因数分解できることを学びました。

　4x2－8x－12 　4x2－4x＋1
＝4（x2－2x－3） ＝（2x）2－2×1×2x＋12

＝4（x＋1）（x－3） ＝（2x＋1）2

「因数分解の公式」を発展させて，新しい公式（＊）などについて学びます。 

　　　ac2＋（ad＋bc）＋bd＝（a＋b）（c＋d） …… （＊）

上の公式（＊）を使って，4x2－7x＋3を因数分解してみましょう。

2 次関数？
ボールを真上に秒速 30mで投げ上げるとき，

x秒後のボールの高さを ymとすると，

次の式が成り立ちます。

　　　y＝－5x2＋30x

「関数 y＝a2」を発展させて，2次関数 y＝a2＋b＋cについて学びます。

 右の表を完成させて，y＝－5x2＋30xの 
グラフのおよその形を調べてみましょう。

42－7＋3は因数分解することができるでしょうか。

0秒後 x秒後

ym

秒速
30m

とyの関係を表すグラフはどのようになるでしょうか。

x 0 1 2 3 4 5 6 7
y

高等学校などでは，中学校で学んだ数学をさらに

発展させて，数学の世界をひろげていきます。

ここでは，その世界を少しだけ紹
しょう

介
か い

します。

高等学校

共通な因数でくくり出したり
共通の部分をひとまとまりと
みたりしたね。

　
　
　
　

5

10

15

5

10

15
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288 学びのマップ

〈小学校算数の学習〉	 〈中学校 1年の学習〉

 1 四捨五入，以上・以下・未満 （4年）

 2 倍数，約数 （5年）

 3 分数と小数，整数の関係 （5年）

 4 小数の計算 （5年）

 5 分数の計算 （5，6年）

 6 計算の順序，計算のきまり （4～6年）

 

 7 速さ （5年）

 8 割合 （4，5年）

 9 比 （6年）

 10	 垂直，平行 （4年）

 11	 いろいろな図形 （2～5年）

 12	 円 （3，5年）

 13	 図形の面積 （4～6年）

 14	 合同な図形 （5年）

 15	 対称な図形 （6年）

 16	 拡大図，縮図 （6年）

 17	 立体 （4，5年）

 18	 立体の体積 （5，6年）

 19	 比例，反比例 （5，6年）

 20	 代表値 （6年）

 21	 度数分布表，柱状グラフ （6年）

学習をふり返って，
確認しよう。学びのマップ

1章 整数の見方

2章 正の数，負の数

3章 文字と式

4章 方程式

5章 比例と反比例

7章 空間図形

6章 平面図形

8章 データの分析
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287小学校算数 計算のふり返り

	 	 小学校算数 計算のふり返り

1 分数の計算   小学校 5年，6年 学びのマップ p.290 5

 次の計算をしてみましょう。

 ⑴　 35＋
4
7  ⑵　 45 －

5
8  ⑶　 23 －

1
2＋
3
4

 ⑷　 27×
3
4  ⑸　 34×5

3
5  ⑹　 314÷

2
7×

1
12

 ⑺　 13×0.6 ⑻　7.5× 35  ⑼　 14÷4.2×0.9

2 計算の順序   小学校 4年 学びのマップ p.291 6

  次の計算をしてみましょう。
 ⑴　100－（15＋55） ⑵　（47－25）×6
 ⑶　320÷（2×8） ⑷　（50＋20）×4÷2
 ⑸　150＋50×2 ⑹　300－56÷8
 ⑺　36÷9＋40÷5 ⑻　45－（11－2）×5

3 速さ   小学校 5年 学びのマップ p.291 7

 8kmの道のりを 10分間で走る自動車㋐と，9kmの道のりを 12分間で走る
 自動車㋑では，どちらのほうが速いでしょうか。分速を求めて比べてみましょう。

4 百分率   小学校 5年 学びのマップ p.291 8

 百分率で表された割合を小数や整数で表してみましょう。
 ⑴　26% ⑵　100% ⑶　120% ⑷　72.3%

5 割合   小学校 5年 学びのマップ p.291 8

 ある野球チームの昨年の成績は，9勝 6敗でした。
 試合数に対する勝った試合の割合を，百分率で求めてみましょう。

　1⑴ 4135（1 635）　　⑵ 740　　⑶ 1112　　⑷ 314　　⑸ 215（4 15）　　⑹ 116　　⑺ 15　　⑻ 92（4 12）　　⑼ 356
　2⑴ 30　　⑵ 132　　⑶ 20　　⑷ 140　　⑸ 250　　⑹ 293　　⑺ 12　　⑻ 0
　3　自動車㋐…分速 0.8km，自動車㋑…分速 0.75km，自動車㋐のほうが速い。
　4⑴ 0.26　　⑵ 1　　⑶ 1.2　　⑷ 0.723
　5　60%
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7

知っていることを根
こ ん

拠
き ょ

（もと）にして考える

問題を発展させたり，統合したりするときの見方・考え方

条件や範
は ん

囲
い

をひろげて考える

 

関連づけて結びつける

　 

6× 8
5
÷2.1＝ 6

1
× 8

5
× 10

21

1.5÷ 3
7
÷4.5＝ 15

10
× 7

3
× 10

45

10÷15×21＝ 10
1
× 1

15
× 21

1

81÷5.4÷2.7＝ 81
1
× 10

54
× 10

27

わる数の 3
4 を 1にすると，

分数のわり算は，分数のかけ算を
もとに計算できるね。

整数，小数，分数のかけ算，わり算は
分数のかけ算に直せば，どれも
同じしくみとみて計算できるね。

四角形の 4つの角の大きさは，
2つの三角形に分けて，
180°×2=360°と考えたね。

五角形，六角形，七角形
だったら，どうかな。

2
5

 ÷ 
3
4

 ＝ ？

 × 4
3

 × 4
3

 等しい

（ 2
5
× 4

3）÷（ 3
4

1

1

× 4
3

1

1
）＝ 2

5
× 4

3
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205

 期待値 

　A商店街と B商店街が，下の表のような商品券が

当たるくじを行っています。くじにははずれがなく，

いずれかの等級が当たることになっています。

　このとき，どちらの商店街のくじを引くほうが，

金額の大きい商品券をもらえると期待できるでしょうか。

A商店街のくじ B商店街のくじ

等級 1等 2等 3等 合計 等級 1等 2等 3等 合計

商品券 1000円 500円 100円 商品券 3000円 1000円 100円

本数 10本 90本 400本 500本 本数 5本 25本 470本 500本

　A商店街のくじの商品券の総額は，

  1000×10＋500×90＋100×400（円）

　したがって，くじ 1本あたりの平均の金額は，

　　　 1000×10＋500×90＋100×400
500

＝190（円） …… ①

と計算することができます。

　このように求めた金額を，A商店街のくじ 1本についての金額の期
き
待
たい
値
ち
といいます。

1 ①の式は，

 　　1000× 10
500

＋500× 90
500

＋100× 400
500

＝190（円） …… ②

　 と表すことができます。

 この式を見て，気づいたことをいってみましょう。

　②の式からわかるように，期待値は

　　　（各等級の金額）×（その等級の商品券が当たる確率）

の和で求めることができます。

 2  B商店街のくじ 1本についての金額の期待値を求め， 

A商店街の期待値と比べてみましょう。

高等学校 実社会

A商店街のくじは，
1本あたり 190円の価値が
あると考えられるね。

それぞれの等級の
商品券が当たる
確率は…

どちらの商店街の
くじを引いたほうが
得なのかな？

金額のかわりにゲームの
得点などでも，期待値を
計算することがあるよ。

5

10

15

20
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205

 期待値 

　A商店街と B商店街が，下の表のような商品券が

当たるくじを行っています。くじにははずれがなく，

いずれかの等級が当たることになっています。

　このとき，どちらの商店街のくじを引くほうが，

金額の大きい商品券をもらえると期待できるでしょうか。

A商店街のくじ B商店街のくじ

等級 1等 2等 3等 合計 等級 1等 2等 3等 合計

商品券 1000円 500円 100円 商品券 3000円 1000円 100円

本数 10本 90本 400本 500本 本数 5本 25本 470本 500本

　A商店街のくじの商品券の総額は，

  1000×10＋500×90＋100×400（円）

　したがって，くじ 1本あたりの平均の金額は，

　　　 1000×10＋500×90＋100×400
500

＝190（円） …… ①

と計算することができます。

　このように求めた金額を，A商店街のくじ 1本についての金額の期
き
待
たい
値
ち
といいます。

1 ①の式は，

 　　1000× 10
500

＋500× 90
500

＋100× 400
500

＝190（円） …… ②

　 と表すことができます。

 この式を見て，気づいたことをいってみましょう。

　②の式からわかるように，期待値は

　　　（各等級の金額）×（その等級の商品券が当たる確率）

の和で求めることができます。

 2  B商店街のくじ 1本についての金額の期待値を求め， 

A商店街の期待値と比べてみましょう。

高等学校 実社会

A商店街のくじは，
1本あたり 190円の価値が
あると考えられるね。

それぞれの等級の
商品券が当たる
確率は…

どちらの商店街の
くじを引いたほうが
得なのかな？

金額のかわりにゲームの
得点などでも，期待値を
計算することがあるよ。

5

10

15

20
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持続可能な社会の実現へ向けて

SDGs（持続可能な開発目標）

252 数学の広場＋

 考えよう！地球温暖化問題

　世界では，S
エス

D
ディー

G
ジー

s
ズ
（持続可能な開発目標）という

17の目標を達成するために，さまざまな問題の解決に

取り組んでいます。

　SDGsの目標の 1つに，「気候変動とその影
えい
響
きょう
に 

立ち向かうため，緊
きん
急
きゅう
対策を採る」というものが 

あります。

　世界では，地球温暖化による環
かん
境
きょう
問
もん
題
だい
が深刻化しています。二酸化炭素などの 

温室効果ガスが地球をすっぽり包み込
こ
むと，太陽から放出される熱を地球に 

閉じ込めてしまうため，地表の平均気温が上
じょう
昇
しょう
してしまうと考えられています。

　大気中の二酸化炭素の濃
のう
度
ど
が増加すると，海面上昇，水不足，気候変動，異常気象の増加 

などを引き起こし，農業，漁業，生態系などに大きな影響を与
あた
えることが心配されています。

　現在，世界では，二酸化炭素の濃度が産業革命以前と比べて約 2倍である 550ppm（ppmは

100万分の 1，つまり 0.0001%を表す）を超
こ
えないように，さまざまな努力がなされています。

　ここでは，産業活動の影響を受けにくく，温室効果ガスなどの変化を長期的に観測している

ハワイのマウナロア山で測定したデータをもとに，二酸化炭素の濃度の変化について考えて

みましょう。

年 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020

濃度（ppm） 317 320 326 331 339 346 354 361 370 380 390 401 414

※濃度は，それぞれの年の平均値である。
（2023年　アメリカ海洋大気庁）

実社会



（ppm）

400

O

100

200

300

（年後）10 20 30 40 50 60

y

1  上の表は，1960年から 

5年ごとの二酸化炭素の 

濃度の変化を表しています。 

1960年から 年後の 

二酸化炭素の濃度を yppm

として，と yの関係を表す

グラフを左の図にかいて 

みましょう。

5

10

5

10

15

20

25
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　1960年から 10年ごとの二酸化炭素の濃度の増加量をくわしく調べてみましょう。

2  前ページの表について，1960年から 10年ごとの

二酸化炭素の濃度の増加量を求め，それぞれ 

右の表にまとめてみましょう。

3  今後，二酸化炭素の濃度がどのように変化していくか予測してみましょう。

⑴  二酸化炭素の濃度が，2020年から 2030年の 10年間で 27ppm，次の 10年間で

30ppm，……のように，2020年以降は 10年ごとに 3ppmずつ増加量が増え続ける

とみなして，2100年までの予測の値
あたい
を，下の表にまとめてみましょう。

年 2020 2030 2040 2050 2060 2070 2080 2090 2100

濃度（ppm）

⑵  ⑴の表について， 2020年から 年後の二酸化炭素の濃度を yppmとして， 

と yの関係を表すグラフを下の図にかいて，二酸化炭素の濃度の変化のようすを 

調べてみましょう。

年
濃度の増加量
（ppm）

1960～1970

1970～1980

1980～1990

1990～2000

2000～2010

2010～2020



（ppm）

（年後）10 20 30 40 50 60 70 80

800

700

600

500

400

300

200

100

O

y

この予測だと，いつごろ
二酸化炭素の濃度が 550ppmを
超えてしまうかな？

地球温暖化の影響や
その対策について
もっと調べてみよう。

5

10
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安全・防災
252 数学の広場＋

考えよう！地球温暖化問題

　世界では，S
エス

D
ディー

G
ジー

s
ズ
（持続可能な開発目標）という

17の目標を達成するために，さまざまな問題の解決に

取り組んでいます。

SDGsの目標の 1つに，「気候変動とその影
えい
響
きょう
に

立ち向かうため，緊
きん
急
きゅう
対策を採る」というものが

あります。

　世界では，地球温暖化による環
かん
境
きょう
問
もん
題
だい
が深刻化しています。二酸化炭素などの

温室効果ガスが地球をすっぽり包み込
こ
むと，太陽から放出される熱を地球に

閉じ込めてしまうため，地表の平均気温が上
じょう
昇
しょう
してしまうと考えられています。

　大気中の二酸化炭素の濃
のう
度
ど
が増加すると，海面上昇，水不足，気候変動，異常気象の増加

などを引き起こし，農業，漁業，生態系などに大きな影響を与
あた
えることが心配されています。

　現在，世界では，二酸化炭素の濃度が産業革命以前と比べて約 2倍である 550ppm（ppmは

100万分の 1，つまり 0.0001%を表す）を超
こ
えないように，さまざまな努力がなされています。

　ここでは，産業活動の影響を受けにくく，温室効果ガスなどの変化を長期的に観測している

ハワイのマウナロア山で測定したデータをもとに，二酸化炭素の濃度の変化について考えて

みましょう。

年 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020

濃度（ppm） 317 320 326 331 339 346 354 361 370 380 390 401 414

※濃度は，それぞれの年の平均値である。
（2023年　アメリカ海洋大気庁）

実社会



（ppm）

400

O

100

200

300

（年後）10 20 30 40 50 60

y

1 上の表は，1960年から

5年ごとの二酸化炭素の

濃度の変化を表しています。

1960年から 年後の

二酸化炭素の濃度を yppm

として，と yの関係を表す

グラフを左の図にかいて

みましょう。
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３年p.252～253（地球温暖化）

２年p.88（AED）

３年p.77（マグニチュード）

安全・防災への意識が高まる
題材も扱っています！
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求める直線の式を y＝a＋bと表すと，
　＝1のとき y＝－2だから，－2＝a＋b …… ①

＝5のとき y＝6だから， 　6＝5a＋b …… ②
①と②を組にした連立方程式を解くと，

a＝2，b＝－4

　したがって，求める直線の式は，
　　y＝2－4　 答　y＝2－4

 次の直線の式を求めなさい。
⑴　2点（－1，－8），（2，7）を通る直線
⑵　2点（－2，4），（1，2）を通る直線

 次の 1次関数の式を求めなさい。 
⑴ x＝2のとき y＝1，x＝4のとき y＝－5である 1次関数

 ⑵ x＝－3のとき y＝－9，x＝1のとき y＝7である 1次関数

グラフなどから，傾きと切片がわかれば，
1次関数の式を求められるね。

別解

2
たしかめ  補充問題 

p.250 10

問3

1次関数の式と2元 1次方程式は似ているけれど，結びつけて考えることはできないのかな。

AEDと救命の可能性

　学校や駅などでよく見かけるAED（自動体外式除細動器）は，

私たちの命を救うための医
い
療
りょう
機器です。心臓がけいれんして

血液を流すためのポンプ機能を失う状態になったとき，

心臓に電気ショックを与
あた
え，心臓を正常なリズムに戻

もど
すため

に使われます。

　右下の図は，心停止から AEDを使用するまでの時間を

分，救命の可能性を y％として，と yの関係をグラフ

に表したものです。グラフからわかるように，AEDを

使用するまでの時間が長ければ，救命の可能性が大きく

下がってしまいます。

もし AEDが必要な状況になったときは，救急車が

到
とう
着
ちゃく
する前に，一刻も早く AEDを使用することが

大切です。

生活

（分）

y（％）
100

80

60

40

20

O 2 4 6 8

（アメリカ心臓協会）

連立方程式を
使うことが
できるんだね。
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20
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章

学んだことを　　　しよう　 解答 p.291

エネルギーは何倍になるのかな？
地震が起こったとき，テレビの
ニュース番組などで「震度」や
「マグニチュード」という言葉が
よく使われます。
「震度」は揺れの程度を表し，
「マグニチュード」は地震の規模を
表しています。

マグニチュードは，地震のエネルギーと次のような関係があります。

・ マグニチュードの値が 1大きくなるごとに，地震のエネルギーは
一定の倍率で大きくなる。
・ マグニチュードの値が 2大きくなるごとに，地震のエネルギーは
およそ 1000倍になる。

マグニチュード （M） 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0 8.0 9.0

地震のエネルギー

小 大

このとき，次の問いに答えなさい。
⑴  マグニチュードが 1大きくなるごとに， 

地震のエネルギーはおよそ何倍に
なりますか。 
右の表の平方根の近似値を使って
求めなさい。

⑵  マグニチュード 9.0の地震のエネルギーは， 
マグニチュード 6.0の地震のエネルギーのおよそ何倍ですか。 
⑴の結果を使い，四捨五入して百の位まで求めなさい。

1 サポート

最大震度
5弱

M4.7

1000倍 1000倍 1000倍

平方根 近似値

2 1.41
3 1.73
5 2.23
6 2.44
7 2.64
10 3.16

5

10

15

20
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ESD（持続可能な開発のための教育）
の専門家に協力してもらい、

題材やその扱いを工夫しました！
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256 数学の広場＋

丸
まる
亀
がめ
市立資料館所蔵の算額

江戸時代に，丸亀市出身の

福本忠治が芝
しば
大
だい
神
じん
宮
ぐう

（東
とう
京
きょう
都港
みなと
区）に奉納した

算額を，昭和 48年に復原
したものです。

白
しら
河
かわ
市歴史民

みん
俗
ぞく
資料館所蔵の算額

　江戸時代に，白河藩
はん
の芳賀郡蔵が

　鹿
か
嶋
しま
神社（福

ふく
島
しま
県白河市）に奉納した

　算額を，昭和 56年に復原したものです。

 和
わ

算
さ ん

と算
さ ん

額
が く

 

　江
え
戸
ど
時代に，日本で独自に発達した数学を和算と

いいます。和算は，一部の学者や役人にとどまらず，

庶
しょ
民
みん
にまで普

ふ
及
きゅう
し，全国各地へと広まりました。

　そのような中で，最も多くの業績をあげた和算家と

して，関
せき
孝
たか
和
かず
（1640頃

ごろ
～1708）が知られています。

関孝和は，円周率や方程式などを研究し，後の和算家に

大きな影
えい
響
きょう
を与
あた
えました。

歴史

関 孝和

　また，和算に取り組む人の中には，自分で

つくった数学の問題を絵
え
馬
ま
にして，神社や

仏閣に奉
ほう
納
のう
する人もいました。このような

絵馬を算額といいます。

　全国には数多くの算額が現存しています。

これらは日本人が昔から数学と親しんできた

証
あかし
といえるでしょう。

 本やインターネットなどで，和算や算額について調べてみましょう。

江戸の数学について
調べてみよう。

5

10

15
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２
次
方
程
式
の
利
用

 記号や式を英語で読む

　これまで，数学でいろいろな記号や式を使ってきましたが，英語では 

それらをどのように読むのでしょうか。

　四則計算については，次のように読みます。

・A＋B＝C A plus B equals C

・A－B＝C A minus B equals C

・A×B＝C  
A multiplied by B equals C 

あるいは A times B equals C

・A÷B＝C A divided by B equals C

　そのほか，よく出てくる数や記号，式の読み方は次のようになります。

・＋5 positive five  ・点 A point A

・－5 negative five  ・∠ABC angle ABC

・ 1
2

 one half  ・30° thirty degrees

・ 1
4

 one quarter  ・ℓ//m ℓ is parallel to m

・ 2
3

 two thirds  ・ℓ⊥m ℓ is perpendicular to m

・ 12
34

 twelve over thirty-four

・8 eight 

・a2 a squared

・a3 a cubed

・ a the square root of a

・A＞B A is greater than B

・A：B the ratio of A to B

英語

・16－24＝－8

・2＋7－4＝0

・∠ABC＋∠ACB＝80°

timesには，「倍」と
いう意味があるよ。

日本語と共通する
ことはあるのかな？

上の枠
わく
の中の式を

英語で読めるかな？

5
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社会福祉

伝統・文化

他教科との関連（カリキュラム・マネジメント）

２年p.89（ばねの長さ）

３年p.254（黄金比）
２年p.271（数学用語の英語表記）

１年p.66（時差）

３年p.101（英語での読み方）

STEAM教育にも
配慮しています！

日本の伝統文化を尊重
する態度が育まれる

題材も扱っています！

社会福祉への意識が
高まる題材も

扱っています！

２年p.230（点字）

３年p.220（おおがね）

３年p.256（和算と算額）

２年p.101（スロープ）

様
々
な
教
育
課
題
に
対
す
る
サ
ポ
ー
ト

271さくいん

さくいん

あ
1次関数 linear function  74

鋭角 acute angle  162

か
解 solution  48, 49

外角 exterior angle  117

加減法 addition or subtraction method  51

傾き slope  82

仮定 supposition / hypothesis  132

逆 converse  159

結論 conclusion  132

さ
錯角 alternate angles  111

次数 degree  18

四分位数 quartile  210

四分位範囲 interquartile range  212

斜辺 hypotenuse  162

樹形図 tree diagram  193

消去 eliminating  50

証明 proof  133

正三角形 regular triangle /  

equilateral triangle  161

正方形 square  174

切片 intercept  81

た
対角 opposite angle  166

対頂角 vertical angles /  

vertically opposite angles  110

代入法 substitution method  54

対辺 opposite side  166

多項式 polynomial  17

単項式 monomial  17

頂角 vertical angle  152

長方形 rectangle  174

底角 base angle  152

定義 definition  152

底辺 base  152

定理 theorem  153

同位角 corresponding angles  111

同様に確からしい 

be equally likely  190

同類項 similar terms / like terms  19

解く solve  35, 49

鈍角 obtuse angle  162

な
内角 interior angle  117

2元 1次方程式 
linear equation with  

two unknowns  48

二等辺三角形 

isosceles triangle  152

は
箱ひげ図 box and whisker plot / boxplot  210

反例 counter example  160

ひし形 rhombus  174

平行四辺形 parallelogram  166

変化の割合 rate of change  77

方程式のグラフ 

graph of equation  91

ら
連立方程式 simultaneous equations  49

●記号
≡（合同）  127

□（平行四辺形）  166
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66

学んだことを　　　しよう　 解答 p.312

時差は何時間かな？ 

わたるさんの学校では，オンラインで外国の 
中学生と国際交流をする授業を行っています。
わたるさんの学校がある東京と外国の都市では
時刻が異なっていて，その時刻の違いを「時差」
といいます。
下の図は，東京が 5月 25日 11時のときの
各都市の日付と時刻を示しています。

このとき，次の問いに答えなさい。
⑴　 ロンドンを基準にして，ロンドンと東京の時差を＋9時間と表すことにします。 

このとき，ロンドンと各都市の時差をそれぞれ表しなさい。

⑵　 東京を基準にして，東京とロンドンの時差を－9時間と表すことにします。 
このとき，東京と各都市の時差をそれぞれ表しなさい。

⑶　 6月 3日 15時に国際交流の授業をイスタンブールの中学校と行うことになって 
います。東京が 6月 3日 15時のときの，イスタンブールの時刻を求めなさい。

1 サポート

イスタンブール
25日 5時

ロンドン
25日 2時

東京
25日11時

ニューヨーク
24日21時

シドニー
25日12時

リオデジャネイロ
24日23時

※ 上の時刻はサマータイムを考
こう
慮
りょ
していません

5

10

15
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254 数学の広場＋

 黄金比 

　正五角形の辺と対角線の長さの比について考えてみましょう。

1  右の図の正五角形 ABCDEで，AB＝1，AC＝とし， 

△ABP∽△ACBに着目して，についての 2次方程式を 

つくってみましょう。

2 1 でつくった 2次方程式を解いて，AB：ACを求めてみましょう。

　2 で求めた比 1： 1＋ 5
2

 を黄
おう
金
ごん
比
ひ
といいます。

3 5＝2.236として，1： 1＋ 5
2

 がおよそ 5：8になることを確かめてみましょう。

　黄金比は，ギリシャ時代の建築物や彫
ちょう
刻
こく
，絵画など 

に多く見られますが，そのほかの国や時代においても 

黄金比を見つけることができます。

美術

A

B

C D

E
P

ミロのヴィーナス

8

ミロのヴィーナス

5

パルテノン神
しん
殿
でん
（ギリシャ）

8

パルテノン神殿（ギリシャ）
しんでん

5

1の図で，辺と対角線の
長さのほかに，黄金比に
なっている 2つの線分は
あるのかな？

5

10

5

R7suugaku3_252-256.indd   254R7suugaku3_252-256.indd   254 2024/01/11   9:27:052024/01/11   9:27:05

101
	

	
	

3
章

33
１
次
関
数
の
利
用

3  印刷枚数によって，どちらの会社に依頼するほうが安くなるのか， 
説明してみましょう。

4  これまでの学習をふり返って，表，式，グラフのよさについて 
まとめてみましょう。

5 新しい印刷会社である C社について，次のことがわかりました。
 A社と B社の印刷料金と比べてみましょう。

問題を解決するときに
グラフはどのように
役に立ったかな。

式で考えることの
よさは…

深める

印刷会社 印刷料金

C社
1枚から 500枚までは印刷枚数 1枚あたり 20円
500枚を超

こ
えた分については 1枚あたり 12円

問題を解決するときに，目的に応じて表，式，
グラフを適切に選んで利用するといいね。

見方・考え方
いろいろな表現を
使って考える

 スロープの勾
こう
配
ばい

　私たちの暮らしの中で，スロープ（傾
けい
斜
しゃ
した路面）を 

見かけることがあります。スロープは，高
こう
齢
れい
者
しゃ
や 

車いすを使用している人も，高低差のある道を 

安全に通ることができるようにつくられています。

　スロープを設置する際に，傾斜が急では安全に 

道を通行することができないので，「高齢者，障害者等の 

移動等の円
えん
滑
かつ
化の促

そく
進
しん
に関する法律（バリアフリー新法）」

では，スロープの勾配は 
1

12
 以下にすると定められて

います。勾配が 
1

12
 とは，スロープの水平距離が 12mの

とき，高さが 1m上がる傾きぐあいを表しています。

実社会

富
ふ
士
じ
山
さん
本
ほん
宮
ぐう
浅
せん
間
げん
大
たい
社
しゃ
のスロープ

（静
しず
岡
おか
県富

ふ じ の
士宮

みや
市）

ふり返る

話し合って
みよう

12m
1m

勾配
1

12

5

10

15
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230 数学の広場＋

 点字のしくみ　

　点字は目が不自由な人が指で触
さわ
って読む文字です。

エレベーターや駅の自動券売機，家電製品などの多くの場所で

点字を見かけますが，点字はどんなしくみでつくられて

いるのでしょうか。

　点字は，縦 3点が 2列に並んだ 1ますの

6つの点に突
とっ
起
き
があるかないかで，1文字を

表します。

　たとえば，右の図で，6つの点のうち，

の点だけに突起がある場合は，「あ」の

文字を表します。

　このように突起の有
う
無
む
を組み合わせて，次のように五十音を表すことになっています。

 点字の表し方に，どんなきまりがあるか考えてみましょう。

実社会

1
2
3

4
5
6

●は突起があること，
○は突起がないこと
を表しています。

さ し す せ そ や ゆ よ

た ち つ て と ら り る れ ろ

な に ぬ ね の わ を ん

か き く け こ ま み む め も

あ い う え お は ひ ふ へ ほ

5

10
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220

  空間図形への利用

見つけてみよう

右の図の直方体について，線分 CEと

長さの等しい線分を見つけてみましょう。

　右の図の直方体で，線分AG，BH，CE，DFを，
この直方体の対角線という。
　直方体の 4つの対角線の長さは，すべて等しい。

直方体の対角線の長さを求める

 右の図の直方体で，対角線 BHの長さを
 求めなさい。

 線分 BHを斜辺とする直角三角形を見つける。

 

△BFHは∠BFH＝90°の直角三角形だから，
 　　　　 BH2＝42＋FH2 …… ①
 　また，△FGHは∠FGH＝90°の直角三角形だから，
 　　　　 FH2＝72＋52 …… ②
 　①，②から，
 　　　　 BH2 ＝42＋（72＋52）   

＝90

 　BH＞0だから，BH＝3 10　　答　3 10 cm

  例題 1で，△BFH以外に BHを斜辺とする直角三角形を見つけて， 
対角線 BHの長さを求めなさい。

2
三平方の定理を利用して，空間図形のいろいろな線分の長さや面積，体積を求めてみましょう。

A

B

C

D

E

F

G

H

A

B

C

D

E

F

G

H

例題1

A
B C

D

E

F G

H4cm

7cm
5cm

考え方 A
B C

D

E

F G

H4cm

7cm
5cm

解答

問1

 平方根の長さの線分のかき方

　右下の図の◯ア，◯イは， 2， 3， 4（＝2），……の長さの線分を

順にかいていく方法を，それぞれ示したものです。

 ◯ア，◯イのそれぞれの方法について，

 2， 3， 4（＝2），……の長さの

 線分がかける理由を説明してみましょう。

 ◯ア，◯イのそれぞれの方法で，

 5， 6， 7の長さの線分を

 かいてみましょう。

1

1

1

1 2 3

A B C D

O

A′ B′C′O′

2 3

◯ア

2

A

B

C D

1

1

1

1

2

O

2
3

◯イ

 社会で活躍する三平方の定理

■ レーザー距離計
　レーザー距離計は，距離計からレーザー光線をあてた場所までの距離を，正確に測定する

ことができます。レーザー距離計のしくみについて，下の図の ABの長さを求める場合を

例にして考えてみましょう。

　まず，レーザー距離計を用いて

線分OA，OB，OCの長さを測定します。

　次に，2つの直角三角形 AOCと BOCに

着目して三平方の定理を使うことで，

線分 ACと BCの長さを求めます。

あとは，AC－BCを計算することで，

直接測定しなくても，線分 ABの長さを

求めることができます。

■ おおがね
　測量や建築で直角をつくるときに，

「おおがね」という道具が使われることがあります。

　「おおがね」では，三角形の 3辺の長さの比が

3：4：5の三角形を用いて，直角をつくります。　　　

実社会

A

B

C
O

おおがね

7章のとびらから

5

10

15

20

5

10

15

20

25
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3
章

11
１
次
関
数

基本の問題� 解答 p.260

	 長さが 15cmのばねに，xgのおもりをつるしたときのばねの

	 長さを ycmとして，xと yの関係をまとめると，下の表の

	 ようになりました。このとき，次の問いに答えなさい。

x（g） 0 30 60 90 120 150

y（cm） 15 18 21 24 27 30

	 ⑴　おもりの重さが 1g増えるごとに，ばねは何 cmずつ

	 　　伸
の
びますか。

	 ⑵　yを xの式で表しなさい。また，yは xの 1次関数である

	 　　といえますか。

	 1次関数 y＝－5x＋3について，次の問いに答えなさい。

	 ⑴　変化の割合を答えなさい。

	 ⑵　xの値が 1から 4まで増加するときの yの増加量を求めなさい。

	 次の 1次関数のグラフを右の図に

	 かきなさい。

	 ⑴　y＝－4x＋1
　　⑵　y＝ 12 x－3

	 右の図の直線①，②の式を求めなさい。

	 次の直線の式を求めなさい。

	 ⑴　点（－2，5）を通り，傾きが－1の直線

	 ⑵　2点（－6，4），（3，1）を通る直線

1

xg

ycm15cm

1次関数
p.75　例 1

2 1次関数の
値の変化
p.78　まとめ

3 1次関数の
グラフのかき方
p.84　問 7

y

x

－4

－2

2

4

O 2 4 6－2

4
y

x

－4

－2

2

4

O 2 4－4

①

②

1次関数の
式の求め方
p.86　例 1

5 1次関数の
式の求め方
p.86　例題 1
p.87　例題 2

5

10

15
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英語

理科

社会

美術
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5
章

11
三
角
形

 二等辺三角形ABCで，
 底角∠B，∠Cのそれぞれの
 二等分線の交点を Pとします。
 このとき，△PBCが
 二等辺三角形であることを
 証明しなさい。

 長方形の紙テープを右の図のように
 折ったとき，重なった部分にできる
 図形はどんな三角形になりますか。
 また，そのことを証明しなさい。

 ことがらの逆

2つのことがらはどんな関係かな？

これまでに学んだ，次の 2つのことがらはどんな関係にあるでしょうか。

　△ABCで，

　∠B＝∠C  ならば  AB＝AC

　　　　　　  　　　　…… （イ）

二等辺三角形になるための条件

　△ABCで，

　AB＝AC  ならば  ∠B＝∠C

　　　　　　　　　  　…… （ア）

二等辺三角形の性質

　 のアとイを比べると，仮定と結論が入れかわっている。

 ア　仮定  AB＝AC 　　　結論  ∠B＝∠C

 イ　仮定  ∠B＝∠C 　　　結論  AB＝AC

　このように，仮定と結論が入れかわっている 2つのことがらが
あるとき，一方を他方の 逆

ぎゃく

 という。

問2  補充問題 
p.254 2

問3 A D

FB
G
I

C

E

H

見方・考え方
いろいろな視点で
考える

仮定	 結論
 ならば 

 ならば 

逆

AD // BCだから，
平行線の性質を使うと…

B C

A

P

5

10

15

20
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34

予想してみよう

右の図のように，3つの半円の弧
こ
があります。　　

点Oは，線分 ABの中点です。

○アは，線分 ABを直径とする半円の弧，

○イは，線分 AO，BOをそれぞれ直径とする

2つの半円の弧を組み合わせたものです。

このとき，○アと○イはどちらが長いでしょうか。

　線分ABがどんな長さであっても，○アと○イの長さは 
いつでも等しくなることが予想できる。
　このことを，文字を使って説明してみよう。

 上の で，○アと○イの長さが等しくなることを説明しなさい。

 AO＝aとすると，点Oは線分ABの中点だから，
 　　AO＝BO＝a

 ○アの長さはABを直径とする半円の弧だから，
 　　2π×a÷2＝π a

 ○イの長さはAO，BOをそれぞれ直径とする
 2つの半円の弧の長さの和だから，

 　　2π× a
2 ÷2×2＝π a

 したがって，○アと○イの長さは等しい。

  で，右の図のように，点Oが 
線分ABの中点でないときも，○アと○イの 
長さは等しくなります。このことを， 
文字を使って説明しなさい。

B
O

A

○ア
○イ

AB＝10cmと
すると…

見方・考え方
いくつか調べて 
きまりを見つける

例題3

解答

問4

B
O′

A

㋐

㋑

文字を使えば，数の性質や図形の性質が
いつでも成り立つことを説明できるんだね。

AOの半径は

a÷2＝ a
2

だね。

5

10

15

20

5

10

15

20

25
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インクルーシブ教育に向けて

ユニバーサルデザインの実現

■	� 特別支援教育の専門家の監修のもと、すべての

生徒に使いやすく、落ち着いて学べる紙面とな

るようにレイアウトやデザインを配慮しました。
■	 �文意を読みとりやすくするために、単語の途中

で改行せずに、文節のまとまりなどの読みやす

い位置で改行しています。
■	 �ロービジョンやディスレクシアの読みやすさに

も配慮したUD（ユニバーサルデザイン）フォン

トを多くの箇所で使用しています。タブレット

や電子黒板でもはっきりと見えるフォントです。

124

3　方程式を解く。

　 2 の方程式を解くと，
 160＋3x＝460
  3x＝460－160
  3x＝300
  x＝100

4　方程式の解が問題に適しているかどうかを確かめる。

　ノート 1冊の値段を 100円とすると，代金の合計は，
　　　160＋3×100＝460 （円）
　したがって，ノート 1冊の値段 100円は問題に適している。

 ある花屋で，1本 250円のばら 3本と，1本 180円のゆりを
 何本か買ったら，代金の合計は 1650円でした。
 買ったゆりの本数を，次の手順で求めなさい。
 ⑴　何を xで表すかを決めなさい。
 ⑵　数量の間の関係を見つけて，方程式を
 　　つくりなさい。
 ⑶　⑵でつくった方程式を解きなさい。
 ⑷　⑶で求めた解が問題に適しているかどうかを
 　　確かめて，買ったゆりの本数を求めなさい。

 あるお店で，230円の牛乳 1本と，
 お菓子を 3個買って 1000円札を
 出したら，おつりが 485円に
 なりました。
 お菓子 1個の値段を求めなさい。

方程式をつくれば，あとはその解を求めることで
問題を解決することができるんだね。

121ページの
1 ～ 4 の手順で
解くとよいね。

1
たしかめ  補充問題 

p.303 8

問1

5

10

15

20

5

10

15

20
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124

3　方程式を解く。

　 2 の方程式を解くと，
 160＋3x＝460
  3x＝460－160
  3x＝300
  x＝100

4　方程式の解が問題に適しているかどうかを確かめる。

　ノート 1冊の値段を 100円とすると，代金の合計は，
　　　160＋3×100＝460 （円）
　したがって，ノート 1冊の値段 100円は問題に適している。

 ある花屋で，1本 250円のばら 3本と，1本 180円のゆりを
 何本か買ったら，代金の合計は 1650円でした。
 買ったゆりの本数を，次の手順で求めなさい。
 ⑴　何を xで表すかを決めなさい。
 ⑵　数量の間の関係を見つけて，方程式を
 　　つくりなさい。
 ⑶　⑵でつくった方程式を解きなさい。
 ⑷　⑶で求めた解が問題に適しているかどうかを
 　　確かめて，買ったゆりの本数を求めなさい。

 あるお店で，230円の牛乳 1本と，
 お菓子を 3個買って 1000円札を
 出したら，おつりが 485円に
 なりました。
 お菓子 1個の値段を求めなさい。

方程式をつくれば，あとはその解を求めることで
問題を解決することができるんだね。

121ページの
1 ～ 4 の手順で
解くとよいね。

1
たしかめ  補充問題 

p.303 8

問1

5

10

15

20

5

10

15

20
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カラーユニバーサルデザインへの対応

■	 �認識しやすい配色にするとともに、図の形を変え

たり、記号等を付記したりして、視覚の個人差で

学習の理解に支障がないように配慮しました。

NPO法人CUDOの認証も
取得しています

2

トライ はるかさん かずまさん さらさん りくさん

章の学習を始めよう

次の章につながる問題に取り組んで，これまでに学んだことを
ふり返りましょう。

章の学習に関連する話題に触
ふ

れて，数学が社会でどのように
役立っているのかを感じましょう。

章の最初の学習につながる課題に取り組みましょう。

章の学習を進めよう

問題に取り組んで，新しい学習のきっかけにしましょう。

具体的な例を通して，学習内容を理解しましょう。

学習内容に関連する代表的な問題に取り組みましょう。
　　　問題を解くときのヒントにしましょう。
　　　解答を確認するとともに，標準的な解答の書き方を確認しましょう。

学習した基本的な内容を理解しているかどうかを確認しましょう。

学習内容の理解を確かなものにしたり，学習内容を活用して
考えたりしましょう。
　　　　 気づいたことやわかったことなどを，みんなに
　　　　 自分の言葉でわかりやすく説明しましょう。

学習内容をふり返り，確実に身につけましょう。

これまでに学習したことをもとにして，身のまわりの場面などから 
問題を見いだし，みんなでその問題を解決しましょう。

学習内容を深めたり広げたり，日常生活や他教科の学習に 
活用したりしましょう。  
実社会 英語歴史 など，学習内容に関連する項

こ う

目
もく

を表しています。

　整数の見方1章

例1

例題1 考え方

解答

1
たしかめ

問1
みんなに
説明しよう
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人権・多様性の尊重

紙の強度を維持しつつ軽量な紙を教科書に使用することで、

生徒の身体的な負担を軽減しています。また、環境にやさし

い再生紙と植物油インキを使用しています。

軽量化等の

　取り組み

■	� あらゆる差別をなくすため、人権教育の専門家に

よる協力のもと、教科書内の表現に配慮しました。
■	� 教科書に登場する4人の生徒は、男女偏りなく掲載

しました。また、外国にルーツをもつ生徒を登場

させて、多様性や異文化への理解を促しています。

本文などで「UD黎ミンR」
フォントを使用しています

読みやすい
位置で改行

１年p.124

２年p.34
２年p.159

形も
変える

記号も
つける

26



１年p.272

２年p.134～135 ２年p.158

158

 証明の見通しを立てる

　134，135ページで学んだことに沿って，前ページの証明ではどのような見通しを

立てるとよいか確
かく
認
にん
してみましょう。

　　仮定  AC // ED，∠EAD＝∠CAD　　　　結論  △AEDは二等辺三角形 　

1　結論を導くためには，何がいえるとよいか考える。

2　仮定からどんなことがいえるか考える。

3　 1 と 2 で考えたことを結びつける。

 

∠ACD＝∠EDB ∠CAE＝∠DEB ∠CAD＝∠EDA

∠EAD＝∠CAD

∠EAD＝∠EDA

AC//ED仮 定

△AEDは二等辺三角形

EA＝ED

結論

A

D CB

E

∠EAD＝∠EDA

△AEDは二等辺三角形

EA＝ED

結論

A

D CB

E

∠ACD＝∠EDB ∠CAE＝∠DEB ∠CAD＝∠EDA

∠EAD＝∠CADAC//ED仮 定

証明を書くときは，
つながった線に沿って
仮定から結論へと
根拠を明らかにしながら
成り立つことを示して
いけばいいんだよ。

EA＝ED ∠EAD＝∠EDA

5
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各学年の特色

１年

素因数分解
素数や素因数分解を使って、小学校で学習した整数の見方をさらに深められるようにしています。

また、素数と素因数分解は自然数の範囲で考えるため、負の数を導入する前に扱い、生徒に混乱が

生じないようにしています。� →１年p.13～21

おうぎ形の面積の求め方
おうぎ形の面積については、「６章 平面図形」で取り上げ、

再度、「7章 空間図形」の円錐の側面積の学習で扱うようにし

ています。学び直す機会を設けて、しっかりと理解が定着する

ように配慮しています。� →１年p.201～204、241～242

確率
確率の概念を形成する学習では、「データの活用」の既習内容

と円滑に接続が図られるように配慮しています。

確率をほかの学習内容から孤立したものとせずに、「データの

活用」で学習した内容を基にして統合的・発展的に取り扱える

ようにしています。� →１年p.272～274

272

データにもとづく確率
  ことがらの起こりやすさ

何足購入するとよいかな？

あるスキー場では，今シーズンの営業開始前に

貸し出し用のスキーブーツをすべて買い替
か
える

ことになりました。

表 9は，このスキー場で，昨シーズンの営業

開始直後の 1週間に貸し出したスキーブーツの

回数と，昨シーズンの 1年間に貸し出した

スキーブーツの回数を整理してまとめたものです。

今回，1000足分のスキーブーツを購
こう
入
にゅう
するとしたら，

各サイズのスキーブーツはそれぞれ何足購入すると

よいでしょうか。

表 9　貸し出したスキーブーツの回数

スキーブーツの
サイズ（cm）

1週間 1年間

回数（回） 相対度数 回数（回） 相対度数

20   24 0.018   422 0.018

21   64 0.048  1010 0.043

22  202 0.152  3235 0.139

23  264 0.199  4411 0.189

24   92 0.069  2376 0.102

25  258 0.194  3781 0.162

26  282 0.212  4750 0.204

27  126 0.095  2694 0.115

28   14 0.011   566 0.024

29    3 0.002    93 0.004

合計 1329 1.000 23338 1.000

　各サイズのスキーブーツが貸し出される相対度数が，
今後も同じ値であり続けると考えてよければ，
それらの相対度数をもとにして，各サイズの
スキーブーツの購入数を決めることができる。

22節

1
相対度数をもとにして，ことがらの起こりやすさを考えてみましょう。

「今後も相対度数が同じ」と
考えられるのは，
どんな場合かな。

各サイズの購入数を
決めるときに，
1週間と 1年間の
どちらの相対度数を
使えばよいのかな？

5

10

15

5

10
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２年

証明の方針の立て方
証明の方針を立てるための考え方を段階的に示し、

学習が進行するにつれて徐々に証明のしかたが身に

つくようにしています。

� →２年p.134～135、158

３年

図形領域の配列
図形領域の学習を「相似な図形」→「円」→「三平方の定理」の順序にしています。「円」では

「相似な図形」との融合問題を扱い、さらに「三平方の定理」では総合的な問題を扱っています。

「三平方の定理」の学習を中学校の図形領域の総仕上げと位置づけています。

134

 証明の進め方

どのように証明すればよいのかな？

右の図で，

　　AB＝CD，AD＝CB ならば ∠ABD＝∠CDB

である。このことを証明するには，どうすればよいか

考えてみましょう。

　 の仮定と結論は，次のようになっている。

　　　仮定　 AB＝CD，AD＝CB 　　　結論　 ∠ABD＝∠CDB 

　このことがらを証明するには，まず，次のように考えて証明の見通しを
立てるとよい。

1　 結論を導くためには， 
何がいえるとよいか考える。

　結論の  ∠ABD＝∠CDB を
導くためには，∠ABD，∠CDB
をそれぞれ内角にもつ 2つの
三角形，△ABDと△CDBが合同で
あることをいえるとよい。

2　 仮定からどんなことがいえるか考える。

　△ABDと△CDBに着目する。
仮定の  AB＝CD，AD＝CB と，
2つの三角形に共通する辺である
線分 BDを使うと，3組の辺が
それぞれ等しいことがわかるので，
△ABD≡△CDBがいえる。

A

C

DB

A

C

DB

∠ABD＝∠CDB

△ABD≡△CDB

結論A

C

DB
DB

AD＝CB

△ABD≡△CDB

AB＝CD

BD＝DB

仮定

A

C

DB
DB

3　 1 と 2 で考えたことを結びつける。

　 1 と 2 から，
仮定をもとにして
△ABD≡△CDBを
示し，そのことから，
 ∠ABD＝∠CDB を
導く。

　これまでに考えたことから，このことがらの証明は次のように書くことができる。

 AB＝CD，AD＝CB　
 ∠ABD＝∠CDB

 △ABDと△CDBで，
 仮定から，
 　　　 AB＝CD …… ①
 　　　 AD＝CB …… ②
 共通な辺だから，
 　　　 BD＝DB …… ③
 ①，②，③より，3組の辺がそれぞれ
 等しいから，
 　　　△ABD≡△CDB
 合同な三角形の対応する角は等しいから，
 　　　∠ABD＝∠CDB

△ABD≡△CDB

∠ABD＝∠CDB

根拠として使うことがら

三角形の合同条件

AD＝CBAB＝CD

BD＝DB

仮定

結論

合同な図形の性質
合同な図形の対応する
角の大きさは等しい。

3組の辺がそれぞれ
等しい 2つの三角形は
合同である。

仮定
A

DB

C

DB

結論

証明

証明は，根拠を明らかに
しながら，仮定から結論へ
筋道立てて書いていこう。
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3　 1 と 2 で考えたことを結びつける。

　 1 と 2 から，
仮定をもとにして
△ABD≡△CDBを
示し，そのことから，
 ∠ABD＝∠CDB を
導く。

　これまでに考えたことから，このことがらの証明は次のように書くことができる。

 AB＝CD，AD＝CB　
 ∠ABD＝∠CDB

 △ABDと△CDBで，
 仮定から，
 　　　 AB＝CD …… ①
 　　　 AD＝CB …… ②
 共通な辺だから，
 　　　 BD＝DB …… ③
 ①，②，③より，3組の辺がそれぞれ
 等しいから，
 　　　△ABD≡△CDB
 合同な三角形の対応する角は等しいから，
 　　　∠ABD＝∠CDB

△ABD≡△CDB

∠ABD＝∠CDB

根拠として使うことがら

三角形の合同条件

AD＝CBAB＝CD

BD＝DB

仮定

結論

合同な図形の性質
合同な図形の対応する
角の大きさは等しい。

3組の辺がそれぞれ
等しい 2つの三角形は
合同である。

仮定
A

DB

C

DB

結論

証明

証明は，根拠を明らかに
しながら，仮定から結論へ
筋道立てて書いていこう。

あることがらを証明するときは，仮定と結論を区別して，
仮定から結論を導いていくなかで，根拠とすることがらを
明確にすることが大切だね。
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20
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教師用指導書

授業づくりに欠かせない情報や各種教材を『教師用指導書』に収録し、

先生方の日々の授業づくりや教材研究をサポートします。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

目目標標  
 

整数や図形の性質を，文字を使った式を用いて

一般的に説明することができる。 

  式式のの利利用用（（33..55 時時間間））  

1 
時時
間間  

連続する整数の表し方を考えるとき，ここで

も具体的な数を用いて考えることが大切にな

る。「3の次の整数は？」「16の次の整数は？」

などと質問を繰り返していくうち，前の整数 n

に対して，それに 1を加えればよいことが実感

できるであろう。同時に，ある整数 n に対し

て，その前の整数を n－1と表すために，「連続

する整数ではその差がいつでも 1である」とい

うことも確認しておきたい。 

9 10 11 30 

・3 の倍数になる。 

・真ん中の数の 3 倍になる。 

(例) 

n＋1 n＋2 

連続する 3 つの整数の和は，n＋(n＋1)＋(n＋2)＝3n＋3 

3 の倍数になることを示すには，3n＋3＝3(n＋1)となることを示せばよい。 

解解答答  
 

連続する 3 つの整数のうち，真ん中の整数を n と

すると，連続する 3 つの整数は n－1，n，n＋1 と表

すことができる。これらの和は， 

  (n－1)＋n＋(n＋1)＝3n 

 n は整数だから，3n は 3 の倍数である。 

 したがって，連続する 3 つの整数の和は 3 の倍数

になる。 

 

(例) 連続する 5 つの整数の和は 5 の倍数になる。 

[説明] 

 連続する 5 つの整数のうち，真ん中の整数を n と

すると，連続する 5 つの整数は n－2，n－1，n， 

n＋1，n＋2 と表すことができる。これらの和は， 

  (n－2)＋(n－1)＋n＋(n＋1)＋(n＋2)＝5n 

 n は整数だから，5n は 5 の倍数である。 

 したがって，連続する 5 つの整数の和は 5 の倍数

になる。 

 

 
 まずは具体例をあげて，「連続する」という

言葉の意味をしっかり理解させたい。ここで

は，連続する 3つの整数の和について，次のよ

うな意見が出てくることが予想される。 

・3の倍数になる。 

・真ん中の数の 3倍である。 

・最も小さい数の 3倍より 3大きい。 

 これらの意見を積極的に取り入れながら，学

習課題につなげていきたい。 

 ある命題がつねに正しいことを示すにはど

うすればよいか，生徒に問うてみたい。 

 

 中学校では，数の概念の拡張にともない，倍

数についても負の数まで含めて考えていくが，

ここでは学習のねらいを考慮し，負の数であっ

ても，3の倍数になるということに触れる程度

で深入りすることは避けたい。 

倍数 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

板書例 

答▲ 

真ん中の整数 

答▲ 

n－1 n＋1 

15 

45 

100 

ある命題を，文字を使って説明することがで

きれば，つねに成り立つことがいえる。文字を

使うことのよさを，あらためて実感させたい。 

一般的に，連続する整数の個数が(2m＋1)個

のときは， 

(n－m)＋…＋n＋…＋(n＋m)＝(2 m＋1)n 

より，和は 2 m＋1の倍数になる。 

 また，連続する整数の個数が2m個のときは， 

 n＋(n＋1)＋…＋{n＋(2 m－1)} 

＝m(2 m＋2 n－1) 

より，mの倍数になる。 

連続する整数の和 

式の見方によって，数の他の性質が見えてく

る。視点を変えて式の意味をとらえる大切さ

を，ぜひ伝えたい。 

 

連続する 3つの整数同様，文字を使って説明

した後，式の見方を変えて他の性質がいえない

かを問いたい。 

 

連続する整数の数をいろいろと変えて，問題

を発展的に扱ってもよいであろう。 

Q 整数の性質を考えてみよう 

連続する 3 つの整数の和には， 

どんな性質があるでしょうか。 

  1＋2＋3＝6 

  15＋16＋17＝48 

  22＋23＋24＝69 

＜予想＞ 

 和は 3の倍数になる。 

 いつでも性質が成り立つことを 

説明するにはどうすればよいかな。 

→文字を使って説明する。 

 

◎最も小さい整数を nとすると… 

 

  n  n＋1  n＋2 

 

[説明] 

最も小さい整数を nとすると， 

連続する 3 つの整数は 

n，n＋1，n＋2 と表すことができる。 

これらの和は， 

 n＋(n＋1)＋(n＋2)＝3n＋3 

＝3(n＋1) 

n＋1 が整数だから， 

3(n＋1)は 3 の倍数である。 

したがって，連続する 3 つの整数の

和は 3 の倍数になる。 

 

◎真ん中の整数を nとすると… 

→和は (n－1)＋n＋(n＋1)＝3n 

 となり，計算が楽になる。 

 

 文字を使うと，すべての場合を 

まとめて 1 つの式に表すことが 

できるから，いつでも性質が成り

立つことを説明できるんだね。 

 

◎式の見方を変えると… 

→和は真ん中の整数の 3 倍になって

いる。 

 

◎「連続する 5つの整数の和」に 

 変えると… 

＜予想＞ 

① 和は 5 の倍数になる。 

② 和は真ん中の整数の5倍になる。 

→文字を使って説明してみよう！ 

3×(整数)の形 

 

＋1 

 

＋1 

 

朱書編
教科書の縮刷解説です。解答の掲載の

ほかに、教材の主旨や指導上の留意点、

板書例等を掲載しています。

研究編
数学指導の基礎・基本から授業研究や教材研究に役立つ内容まで、授業を深める

資料を掲載しています。

・年間学習指導計画

・各学年の学習指導の解説

・学習指導案例　など

問題編
授業や家庭学習に利用できる各種問題を掲載しています。

・評価問題

・課題学習の教材例　など

解答編
教科書内の全問題の詳細な解答を掲載しています。

総説編
ICTの活用、特別支援教育、学習評価などのポイントを詳しく解説しています。

授業づくりのサポート

28



授
業
づ
く
り
の
サ
ポ
ー
ト

※ これらの商品は開発中のため、内容・仕様が予告なく変更される場合があります。

教科書準拠 中学数学問題集

Myデジタルシリーズ

指導書をデジタル化した「Myデジタルシリーズ」で、働き方改革を実現！

令和７年度版から、教師用指導書セットで「My デジタルシリーズ」（データ配信版）を提供します。

特徴
１ 指導書が自分だけのものに

自分専用のID、PWでログイン。マーカー・ふせん・

かき込みをして自分だけの指導書ができます。

いつでも、どこでも使える

専用ビューアのインストール不要で、WEBブラウザ

で閲覧できます。

全学年の指導書を一緒に使用できる

全学年の指導書を同一の本棚画面から使用することが

できます。

For the
GIGA School

特徴
2

特徴
3

× 令和７年度版教科書「中学数学」に完全準拠したデジタル問題集になります。

「学習する前に」で既習事項を確認し、「例題」⇒「基本問題」⇒「ス

テップアップ問題」のサイクルを繰り返すことで、基礎・基本の定着を

図ります。最後に「実力アップ問題」で各章の学習内容を再確認します。

「紙のノートとペンを使って勉強する」という学習スタイルはこれまでのまま、

学習履歴に基づいて個別最適化された効果的な学びを実現します。

❶ �学習したい教材
を選ぶ。

❷ �紙の教材と同じよう
にページを進める。

❸ �選んだ問題を紙
とペンで解く。

❹ �自己採点して
正誤入力する。

自己採点の結果（学習履歴）を蓄積し、一覧表やグラフで可視化する

ことで、苦手な内容がわかり学習の改善を図ることができます。
Libry 公式サイトは

こちら→

For the
GIGA School

問題集の構成と特色

Libry（リブリー）とは　～デジタル教材のメリット～

29



デジタル教科書・デジタル教材

内容紹介は

こちら→指導者用デジタル教科書（教材）
デジタル教科書紙面上で、証明や途中式、重要語句が細かくマスキングされているので、先の内容を

見せず、順にめくりながら授業を進めることができます。

全ての問題に提示用の詳細解答が用意されており、解答ボタンでの一斉表示、マスキングをめくった

部分的提示を使い分けて指導に使うことができます。

その他、ビューアの基本機能、コンパスや定規等が使える「数学ツール」、小中連携の教材等、指導に

便利な機能を多数収録しています。

まなびリンクや教材のシミュレーション、動画等のデジタルコンテンツを紙面から起動でき、操作し

ながら授業ができます。

３年「中点連結定理」 １年「展開図」

四角形の各辺の中点を結んでできる四角形の形を
頂点を動かしたり、補助線をひいたりして考える。

直方体にかけたひもの長さが最短になる場合について、
展開図から考える。

For the
GIGA School
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ト

※ デジタル教科書・デジタル教材は開発中のため、内容は変更となることがあります。

学習者用デジタル教科書
学習者用デジタル教科書では、まなびリンクに加えて多数のシミュレーション（図形・グラフ等の内容）

が利用できます。

章末や巻末問題等、紙面上に解答のある問題では「解答表示機能」が利用でき、各自の進度に合わせて、

また家庭学習でも取り組みやすくなっています。

学習者用デジタル教科書でも、ビューアの基本機能（拡大、ペンツール、スタンプ等）、学習者支援機能

（音声読み上げ、総ルビ、分かち書き、リフロー等）を使うことができます。

※�文部科学省により、数学の学習者用デジタル教科書には、学習理解を深める
ための機能を付加することが認められています。

学習者用デジタル教科書＋デジタル教材
指導者用デジタル教科書（教材）と同様に、まなびリンクを含むシミュレーション、動画等のデジタル

コンテンツを紙面から起動できるほか、各問題で書き込みができるデジタルノートを用意しています。

まなびリンクで利用できる「SGRAPA（スグラパ）」も、教材ではさらに箇所数を追加して紙面に配置しています。

紙面では書き込みスペースがなくても… デジタルノートでしっかり書き込むことができます。

学習者用デジタル教科書との違い
・�指導者用デジタル教科書（教材）と同様のデジタルコンテンツが利用できます。

・�学習者用デジタル教科書で「解答表示機能」が使える問題は、学習者用デジタル教科書＋デジタル教材

で答え合わせの〇×結果を保存することができます。

・�章末の振り返りシートに授業感想等を記録することができます。
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学びのチカラで 人と社会を 未来へつなぐ
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